

Conferencia de los Consejos de obreros y soldados alemanes

Los aliados y el bolchevikismo

Wilson va a visitar los antiguos frentes

LAMMASCH

El corresponsal del «Daily News» en Austria ha celebrado una entrevista con el profesor Lammasch, el último Presidente del Consejo de ministros austriaco bajo el antiguo régimen. Lammasch ha declarado que el ex Emperador Carlos siempre deseó fervientemente la paz y que el primer ofrecimiento de paz de los Imperios centrales, en diciembre de 1916, fue debido a su gestión. Alemania consistió de mala gana, y la falta de tacto que se echaba de ver en la redacción del documento fué debida a la influencia alemana. Lammasch dijo luego: «El Emperador me llamó demasiado tarde. Sin embargo, hubo un momento en que la política que yo preconizaba, hubiera conseguido evitar la disolución del Imperio. Puede tener un valor histórico recordar que el Emperador me ofreció el cargo de Presidente del Consejo por primera vez en 17 de julio del año actual. Yo acepté, a condición de que se ejerciese presión sobre Alemania para lograr la paz en los siguientes términos: Evacuación y restauración de Bélgica; garantía de una plena autonomía, con forma de Gobierno republicana si fuese necesario, a Alsacia-Lorena, dentro del marco del Imperio alemán; cesión por Austria-Hungría a Italia del Tirol italiano y del Trentino; unión de los Estados yugoeslavos de Austria-Hungría, disfrutando todos ellos de iguales derechos. El Emperador aceptó estas proposiciones; pero no estoy seguro de que en todas partes tuviesen igual acogida. El 21 de julio de 1917, creo que inmediatamente después de la resolución del Reichstag, Alemania prometió solemnemente atacar a los rusos e italianos. En el mes de enero de 1918, después de determinadas conversaciones que sostuve en Suiza, volví a instar al Emperador para que persuadiese a Alemania de la necesidad de hacer la paz, bajo las condiciones citadas, y el Emperador volvió a expresar su aprobación particular. Desgraciadamente, en las altas esferas de Alemania se continuó obstaculizando la paz y mis esfuerzos fracasaron. Continuamente estábamos ejerciendo presión sobre Alemania, y nuestra aliada se oponía constantemente a las negociaciones. Finalmente, el Emperador se decidió a hacer un ofrecimiento de paz separada; pero sólo después de que el Kaiser hubo sido informado de ello. Cuarenta y ocho horas antes de hacer dicho ofrecimiento de paz, el Emperador Carlos telegrafió al Kaiser en los siguientes ó parecidos términos: «Me veo obligado por las actuales y difíciles circunstancias a concluir una paz separada.» El Kaiser contestó en un telegrama expresando la urgencia de aplazar este paso, que calificaba de odioso. Pero la decisión era irrevocable».

Las declaraciones de Lammasch prueban que el Emperador Carlos, que no fué responsable de la guerra, ya que cuando subió al Trono hacía tiempo que duraban las hostilidades, ha hecho lo posible por que se llegase a una paz de concordia. Alemania—el Kaiser y Ludendorff, especialmente—se opusieron siempre a toda solución armónica. Pretendían hacer en Occidente lo que en Oriente habían hecho. Pero esto no debe disminuir la responsabilidad de Austria-Hungría, es decir, de los alemanes austriacos y los magyares húngaros. Ambas minorías étnicas quisieron la guerra, la prepararon y fueron cómplices de la Alemania imperial. Quiénes están libres de culpa son las nacionalidades oficialmente austrohúngaras que hoy reivindican su independencia. Para italianos y rumanos, yugoeslavos y checoslovacos—y aun para poloneses y rusos—el enemigo no estaba en los países de la Entente, sino en Viena y Budapest...

WILSON EN PARÍS

Programa de la semana
París, 17.—El Presidente Wilson ha salido esta mañana en automóvil con madame Wilson para hacer algunas visitas. Esta noche cenará en la Embajada norteamericana. Mañana visitará el primer sector que los norteamericanos ocuparon en Francia y después visitará Chateau Thierry. Hoy el Presidente Wilson ha sido acompañado por el mariscal Foch y mañana lo será por Pershing. El jueves Mr. Wilson visitará al Rey de Italia y le recibirá después en el hotel Murat. Tomará el té en la Sociedad francoamericana. Por la noche cenará en el Eliseo. El viernes el Presidente almorzará en el Ministerio de Negocios Extranjeros con el Rey

de Italia, y se cree que por la tarde visitará la Cruz Roja norteamericana y la Y. M. C. A. Por último, el Presidente irá a visitar las cuencas carboníferas del Norte de Francia devastadas por el enemigo.

En efecto, desea darse cuenta del aspecto de las devastaciones y de las ruinas acumuladas por los alemanes. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Son bombardeados por la escuadra inglesa

Estocolmo, 17.—Comunicado oficial de Estonia.—La escuadra británica del golfo de Finlandia ha bombardeado el frente y las retaguardias de los bolchevikistas.

Ha sido detenido el avance enemigo en el frente de Assarne.

La movilización del ejército estoniano se hace en buenas condiciones.

El apoyo de los aliados ha reafirmado grandemente la moral de la población de Estonia. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Conferencia de los Comités de obreros y soldados

Berna, 17.—Acaba de reunirse la Conferencia de los Comités de obreros y soldados. La Conferencia celebra sus sesiones en el antiguo salón de la Cámara de Señores de Prusia.

Asisten 440 delegados, entre los cuales hay antiguos diputados del Reichstag y de la Dieta.

M. Barth ocupa el sitio del antiguo Presidente del Consejo prusiano.

A su lado se sientan los Sres. Ebert, Haase, Dittmann, Ledebour, Scheidemann y el subsecretario de la Cancillería Sr. Baark.

M. Richard Muller es el primero que usa de la palabra, y después de él habla Ebert pidiendo, en un llamamiento apremiante, la unión de todos.

En seguida se nombra la Mesa, siendo elegido Presidente de ella Leinert, socialista mayoritario.

Son elegidos vicepresidentes los socialistas independientes Seger, de Leipzig, y el camarada Gomolka, representantes de las tropas en el frente.

La proposición presentada para que se admita en la Asamblea a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo, en consulta, es rechazada por la Asamblea.

En seguida se procede a la lectura del informe del Comité ejecutivo.

El informe dice, en sustancia, que el Comité reconoce su situación provisional, y que está dispuesto a marcharse cuando sea necesario.

Un representante de la multitud que hacía manifestaciones fuera del salón del Congreso fué admitido y declaró que las reivindicaciones obreras comprendían los puntos siguientes:

Una República socialista unitaria, en la que todo el Poder debe estar en mano de los Comités de obreros y soldados.

Descartar del Poder a Ebert y Haase.

Reclamar la formación de una Guardia Roja.

El presidente Leinert contestó que el Congreso tomaba nota de las reivindicaciones de los obreros y que se adoptaría una resolución durante el transcurso de las deliberaciones.

A las tres y treinta de la tarde el Congreso volvió a reunirse para oír la continuación del informe del Comité ejecutivo, que refuta la historia inventada de gastos de millones, historia preparada—dice el informe—para desacreditar al Comité.

El informe indica que es el Comité el que ha reclamado con insistencia la salida del Gobierno del doctor Solf, añadiendo que ningún representante del antiguo régimen podía ser tolerado de formar parte del Gobierno.

«Los documentos del ministerio de Estado—añade el informe—deben ser publicados. Pedimos también que Erzberger no forme parte de la Comisión para negociar la paz.»

Solf y David han sido siempre defensores de la política imperialista de guerra.

Por lo tanto, Solf no puede ser el encargado de manejar los documentos secretos.

Sin embargo, Solf y David desempeñan aún misiones.

El Comité ha tropezado siempre con dificultades y ha sido calumniado con exceso, mientras que los organizadores de disturbios eran puestos en libertad y el capitán Lorenz fué libertado por mediación del ministerio de la Guerra.»

En este momento se escuchan gritos de «¡Es falso!», y Scheidemann grita: «¡Esto es un escándalo!» (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

El Directorio ucraniano en Kiev

Berna, 17.—Habiéndose apoderado el Directorio ucraniano de Kiev el pasado sábado, el Gobierno presentó la dimisión. (Agencia Radio.)

Massarik en Roma

Roma, 17.—Massarik, Presidente de la República checoslovaca, ha llegado a Roma, donde ha sido recibido por el Rey y en cuyo palacio se hospeda. (Agencia Radio.)

EN PRENSA
CRÓNICAS de la Gran Guerra
POR FABIÁN VIDAL
Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre los acontecimientos de la guerra europea.
Esta selección constituye una historia abreviada de la guerra, pues ha sido hecha de tal modo que en ella aparecen comentados todos los sucesos más importantes.
Formará la obra un nutrido tomo de unas trescientas páginas, en gran tamaño, con excelente papel pluma y artística presentación, vendiéndose al precio de 6 pesetas. Como la edición es limitada, se reciben encargos en la administración de este periódico ó en la Biblioteca Nueva, Lista, 66, desde donde se enviará certificado el tomo a quienes remitan el importe por giro, letra ó sobre monedero.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Los delegados italianos

Roma, 17.—Según «La Tribuna», los delegados italianos en la Conferencia de la Paz serán los Sres. Orlando, Sonnino, Bissolati, general Diaz y el almirante Thaon di Reval. (Agencia Radio.)

Lloyd George y Balfour

Londres, 17.—Mr. Balfour acompañará al primer ministro inglés cuando vaya a Francia el viernes ó el sábado. (T. S. H.)

La huida del ex Kaiser

Una referencia interesante

Berna, 17.—Un personaje político que permaneció hasta el 8 de diciembre en relación con el Kaiser, hace el siguiente relato en el periódico titulado «Nuevos Servicios Políticos»:

«Este relato me fué hecho por el ayudante de campo del Emperador.

El día 9 de noviembre, víspera de la abdicación del Emperador, declaró que no quería abdicar y dijo: «Todo oficial debe permanecer en su sitio como yo. Si me marcho, el bolchevikismo se extenderá por todo el país. Por esto es necesario que con fuerte puño impida que Alemania caiga en el caos. Trabajo con el nuevo Gobierno. Algunos ministros con los cuales he hablado me son muy simpáticos.»

El mismo día Hindenburg sostuvo con el ex Emperador la primera conversación sobre la situación general. Se celebró luego una conferencia con 50 oficiales de Estado Mayor, cada uno de los cuales escribió en una hoja sus impresiones del Ejército. La opinión predominante se resumía en estas palabras: «Las tropas son fieles y no dispararán contra sus camaradas.»

Durante este tiempo el Gobierno telegrafaba continuamente a la villa imperial de Spa, para exigir imperiosamente la abdicación del Kaiser.

El Emperador convocó a los generales y se decidió en esta reunión que se comunicaría al Gobierno del Berlín que el Emperador renunciaba a la Corona imperial, pero que quería continuar siendo Rey de Prusia.

A las dos horas el Gobierno contestó con el siguiente telegrama: «Es demasiado tarde, acabamos de publicar el acta de abdicación.»

El Kronprinz fué llamado con urgencia y deliberó con el Emperador durante dos horas. Al marchar de nuevo para unirse al ejército del Kaiser, le dijo: «Dí a tus soldados que no es verdad que haya abdicado como Rey de Prusia.»

Hindenburg, el general Groter y el almirante Hintze suplicaron al Emperador que renunciase igualmente a la Corona de Prusia, y dirigiéndose a su ayudante de campo, dijo: «¡A no tenéis jefe supremo de guerra.»

El Emperador se retiró inmediatamente a su gabinete de trabajo. Los palaciegos, le ro-

garon que huiese y se refugiase en Holanda. El Kaiser no quería escuchar a nadie. Durante la comida dijo a su ayudante de campo: «Esto es horriblemente vergonzoso. No debo huir. Si tengo tan sólo un batallón fiel a mi disposición, permaneceré en Spa.»

Por la noche, a las diez, el almirante Hintze declaró al Kaiser: «Dentro de unas horas será demasiado tarde. Debéis partir inmediatamente.»

El Emperador, al mismo tiempo que protestaba, ordenó los preparativos para el viaje y dijo a su séquito: «He sabido siempre cómo debía obrar, pero ahora no sé cómo salir de esta situación.»

La marcha del Emperador se hizo a las cinco de la madrugada. El Kaiser se detuvo un día en la frontera holandesa, mientras duraban las negociaciones con el Gobierno. En la mañana del lunes Guillermo de Hohenzollern se refugiaba en Holanda. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Nouless vuelve a París

París, 17.—M. Nouless, embajador de Francia en Rusia, ha salido de Arkhángel, con dirección de París. (Agencia Radio.)

Lloyd George a Francia

Londres, 17.—Se comunica oficialmente que Mr. Lloyd George saldrá de Londres para París a fines de esta semana.

Después irá a descansar un poco en el Mediodía de Francia.

Lloyd George piensa ver al Presidente Wilson en París; pero ha querido encontrarse en Londres en el momento del regreso a Inglaterra del mariscal sir Douglas Haig y de sus comandantes de ejército, a quienes se prepara una magnífica recepción. (Agencia Radio.)

Homenaje de Londres a los mariscales y almirantes

Londres, 17.—La ciudad de Londres va a ofrecer el derecho de ciudadanía y una espada de honor al mariscal Foch, al mariscal Joffre, al mariscal sir Douglas Haig, a lord French, a los almirantes lord Jellicoe y sir David Beatty, y al general sir Edmundo Allenby. (Agencia Radio.)

Delegado de Montenegro

Londres, 17.—Ha llegado a esta ciudad el Sr. Dovernich, delegado general del Gobierno montenegrino. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

En Rumania se formará un Gobierno nacional

Salónica, 17.—Un radiograma de Jassy anuncia que el Rey de Rumania ha encargado a M. Bratiano la formación de un Gabinete nacional.

Se formará un Gabinete de coalición con el apoyo del partido conservador, al cual el Presidente del Consejo ofrecerá varias carteras. (Agencia Radio.)

El Ministerio serbio

Basilea, 17.—Comunican de Belgrado: «El primer Ministerio constituido, está compuesto de eslovenos, de croatas y de serbios. Formando un Presidente, dos Vicepresidentes y 16 miembros.

El Presidente es M. Pachich, y el primer Vicepresidente M. Gossiroek.

M. Trumbich es ministro de Estado.

El general Rasich, ministro de la Guerra.

M. Provič, ministro de Hacienda; y

M. Trápkovich, ministro de Justicia.

Un mahometano de Bosnia-Herzegovina será nombrado jefe del Servicio de Higiene pública. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

Abdicación a máquina

París, 17.—El «Matin» asegura que un facsimilar que se ha visto de la abdicación del ex Kaiser revela que se ha hecho a máquina, lo que es una innovación notable en un documento de esa especie. (T. S. H.)

El fin y el castigo

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 27 de noviembre.

«Reconocemos nuestra culpa», ha dicho el nuevo Gobierno de Baviera, refiriéndose a las causas de la guerra. Y ese mismo Gobierno ha publicado oficialmente documentos que demuestran que los Gobiernos de Alemania y Austria prepararon deliberadamente la guerra europea. El conde de Lerchenfeld, ministro de Baviera en Berlín, envió el 18 de julio de 1914 un informe, en el que se recogían sus conferencias con herr Zimmermann, subsecretario de Estado, y con el embajador de Austria-Hungría en Berlín. El conde dice:

«El paso que el Gabinete de Viena ha resuelto dar en Belgrado, a saber, la entrega de la nota, se verificó el 25 de julio. Se ha postpuesto la acción hasta entonces, porque se desea aguardar a que M. Poincaré y M. Viviani salgan de San Petersburgo, a fin de hacer difícil para la Entente llegar a una inteligencia y reaccionar.

«Hasta entonces se darán muestras en Viena de disposiciones pacíficas, y el ministro de la Guerra y el jefe de Estado Mayor gozarán de licencia por algún tiempo.»

Después de comunicar a su Gobierno el contenido probable de la nota a Serbia, añadía el conde:

«Es obvio que Serbia no puede aceptar tales condiciones, que son incompatibles con su dignidad de Estado independiente. La consecuencia inevitable es la guerra. Se ha acordado aquí irrevocablemente que Austria se aproveche de este momento favorable, aun a riesgo de ulteriores complicaciones.»

Para mejor demostrar que el Gobierno alemán lo tenía todo preparado para engañar al Mundo, el conde añade en su informe al conde de Hertling, entonces primer ministro de Baviera y después canciller del Imperio:

«Con referencia al viaje del Kaiser en país extranjero y a las licencias concedidas al jefe del Gran Estado Mayor y al ministro de la Guerra, el Gobierno imperial declaró que estaba tan sorprendido como cualquier otra Potencia de la acción del Austria.»

Estas revelaciones las ha comentado el «Vorwaerts», que es el órgano del actual Gobierno de Alemania, en los siguientes términos:

«Guillermo declaró en una proclamación que el enemigo nos había atacado en medio de la paz más profunda. Esta es una mentira infundada, descarada, infame y desvergonzada, y esta partida de miserables asesinos de las masas, que durante la revolución, aprovechándose de la generosidad del pueblo, se han escapado a tan poca costa, están planeando todavía el restablecimiento de su régimen, manchado de sangre y ensuciado por la mentira.»

He reproducido esta información, que ya el telégrafo habrá dado a conocer, en primer término, porque conviene que se lea dos veces, y además, porque de ella se deducen consecuencias de importancia.

No es ya probable que los culpables de la guerra escapen tan baratamente como teme el «Vorwaerts».

En las calles de Colonia han fijado cañales las Asociaciones de soldados alemanes, en que se ofrecen primas de 100.000 pesetas a quien mate «a estos archicriminales en Holanda ó los traiga a Alemania para que su propio pueblo los sentencie.»

Este no sería procedimiento regular de castigo. En lo que ya se piensa es en la extradición. Claro está que hay razones legales para que Holanda se resista a concederla. Todas se resuñen en el principio de la inviolabilidad del derecho de asilo. Pero éste no es principio absoluto. Los crímenes de que se acusa a los culpables de la guerra y de las transgresiones solemnes del derecho de gentes, tales como la imposición de la esclavitud a la población pacífica y el empleo constante de armas prohibidas, rebasan la categoría de crímenes políticos.

Pero estos son tiquismiquis legalistas. Por encima de la ley está la conciencia universal. Esta requiere el castigo de los culpables, en primer término, porque lo cree justo; pero, además, porque sin ese castigo sería Alemania toda entera, incluso las nuevas generaciones inocentes, la que pagaría las culpas de haber sometido el Mundo a este horror.

Y si todos los pueblos beligerantes, lo mismo los de Alemania y Austria-Hungría que los de los aliados, reclaman unánimes, como es probable, que los presuntos culpables se vean sometidos a juicio, no cabe duda de que el Kaiser y sus cómplices se verán juzgados con imparcialidad para aquietamiento de las conciencias y para ejemplo de los siglos venideros. Pero también para que sea posible, en lo futuro, perdonar a Alemania.

El perdón no significa que sea posible librar a su pueblo de las fatales consecuencias de sus actos. El pueblo alemán ha seguido a sus gobernantes en una guerra injusta y cruel y, consecuentemente, desgraciada. Y los daños que el Mundo ha padecido a consecuencia de esta guerra, tienen que recaer, en primer término, sobre el pueblo.

Pero lo que puede decirse, para descargo del pueblo de Alemania, es que obraba engañado por gobernantes que no le decían la verdad y que tampoco consentían que la verdad llegase a sus oídos. Hasta el fin de la guerra no se ha dejado que el pueblo de Alemania se informase de la exclusiva responsabilidad de sus gobernantes. Y así es posible que haya habido muchos alemanes que de buena fe han defendido la guerra por haber creído que su país había sido objeto de un ataque injusto.

Esta excusa no podrán alegarla los políticos y publicistas de los países neutrales que han estado defendiendo durante la guerra la injusta causa de los Imperios centrales. Esos hombres tenían acceso a la verdad y no se quisieron enterar de su existencia. Durante cuatro años han estado mintiendo y engañando a su pueblo.

¿No ha de haber castigo para los políticos, periódicos y publicistas falsarios que durante más de cuatro años han tratado de presentar como justicia la injusticia y como victoria la derrota? ¿Van a seguir los pueblos dispensándose atención y confianza? ¿Va a tratarse del mismo modo al que acierta que al que yerra, al que dice la verdad que al que la falsea, al honrado que al venal? ¿No es deber elemental de los pueblos el de tajar la boca de sus falsos profetas una vez manifestadas sus mentiras?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN FERROL

Transporte del ganado

Ferrol, 17.—Los ganaderos ran telegrafiando al ministro de Abastecimientos y al delegado regio de Transportes pidiendo se envíen a Ferrol los vagones del ferrocarril necesarios para transportar el crecido número de reses aquí detenidas por falta de material de transporte.

Hacen presente los ganaderos la importancia de los perjuicios que esa falta de vagones ocasiona a los intereses de los mercados de ganados de Galicia.

EN CADIZ

Huelga solucionada

Cádiz, 18.—Gracias a las acertadas gestiones del gobernador ha quedado solucionada la huelga de trabajadores del depósito franco y carreros.

Hoy han reanudado el trabajo.

EN SEVILLA

La huelga de obreros metalúrgicos se agrava.—Comisión a Madrid

Sevilla, 18.—El conflicto de los metalúrgicos presenta cada día peor aspecto. Hoy dejaron de concurrir al trabajo en la fábrica de Cobián, que es una de las que más obreros tiene, un centenar de éstos, que se sumaron a los huelguistas.

La Comisión de huelguistas nombrada para entrevistarse con el ministro de la Gobernación se halla realizando los trabajos preliminares para marchar en seguida a Madrid.

Los huelguistas han manifestado que no están dispuestos a esperar dos meses como en la huelga pasada a que se resuelva el conflicto, y tienen el propósito de oficiar a las demás Sociedades obreras para en el caso en que la huelga no se solucionase en plazo breve, ir a la huelga general. Esta quedaría acordada en una reunión que celebrarían los presidentes de las Sociedades obreras.

EN SALAMANCA

Bajan los precios

Salamanca, 18.—En el mercado de cereales se ha experimentado una gran baja en el precio de los mismos.

El trigo se vendió a 77 reales la fanega.

El ganado de cerda continúa bajando, habiéndose vendido una importante partida a 29 pesetas la arroba.

A pesar de la baja en el precio del trigo, el pan sigue vendiéndose carísimo.

El Sindicato de harineros

Los elementos agrarios han pedido al Gobierno la desaparición del Sindicato de harineros y la libertad de vender el trigo aceptando la tasa actual.

EN BARCELONA

Conflictos obreros

Barcelona, 18.—La Confederación regional del Trabajo ha publicado un aviso a todos los afiliados para que no ejecuten otras órdenes que las que reciban directamente del Sindicato o de la Junta del Sindicato, porque éstos son los únicos que se relacionan diariamente con el Comité.

—Se ha planteado una huelga en el taller de metalurgia del Sr. Estapé en San Felip de Llobregat. Los huelguistas exigen el aumento de dos reales en el jornal y que sean readmitidos los obreros despedidos.

—Una Comisión de obreros joyeros, ha visitado al gobernador, exponiéndole que nada tienen que ver ni intervención alguna en unos anónimos que algunos patronos han recibido.

EN ZARAGOZA

HUELGA GENERAL

Mejora la situación

Zaragoza, 17.—Durante la mañana ha reinado tranquilidad.

Han trabajado los carreros, alcoholeros, guarnecedoras y los obreros de algunos otros oficios, sin que se hayan registrado coacciones.

El servicio de tranvías continúa haciéndose como en los anteriores días.

A las diez de la mañana, unos chiquillos apedrearon el escaparate de una tienda del pasaje, dando origen a unas pequeñas carreras y a algunos sustos.

Algunas secciones montadas de la Guardia Civil recorren las líneas de tranvías.

Los establecimientos siguen a medio cerrar.

En algunas obras trabajan corto número de albañiles. Los cacheros se han reunido, acordando continuar el paro.

Los tipógrafos, en una reunión que han tenido, han acordado que los ebanistas acepten la jornada de ocho horas y media, volviendo al trabajo. En el caso de que los ebanistas no acepten esta invitación, los tipógrafos volverán al trabajo.

Se espera que mañana reanuden su publicación los periódicos. Hay verdadera ansiedad por conocer la respuesta dada por los patronos ebanistas.

Tranquilidad.—Asamblea aplazada.—Los patronos ebanistas declaran disueltos al gremio

Zaragoza, 17.—Esta tarde y esta noche ha habido tranquilidad.

Únicamente en la plaza de la Magdalena hubo una pequeña algarada por haber intentado los huelguistas que parara una fábrica de hilados.

Intervino la fuerza pública y los grupos fueron disueltos.

Ha sido aplazada la reunión del Comité de la Unión Mercantil para tratar de la situación creada por la huelga.

Se verificará mañana.

A última hora de la tarde la huelga ha tomado un carácter imprevisto.

Los patronos ebanistas han acordado darse de baja en la contribución, declarando disueltos al gremio.

De oficio se lo comunicaron al gobernador, añadiendo que ni pueden aceptar ni desoír la proposición de arbitraje, porque el gremio se considera disuelto y la industria desaparecida.

La determinación de los patronos ha causado honda emoción al ser conocida.

Los obreros han visitado al gobernador.

Los obreros rehúsan todo arbitraje.—Seguirá la huelga general

Zaragoza, 17.—Los obreros también han rechazado todo arbitraje. La reunión ha durado desde las tres de la tarde.

Votaron por proseguir la huelga 31 Sociedades. Se abstuvieron los tipógrafos y los camareros.

No se vislumbra la solución del conflicto.

ANDALUCIA

Descarrillamiento de un tren

Sancti Spiritus, 17.—Descarrilló el tren de la costa próximo a Arroyos de San Juan. Sufrieron desperfectos dos vagones y cien metros de línea férrea.

Los viajeros pasaron un susto grandísimo, sin poder salir de los coches en mucho tiempo. Todos los empleados de esta línea quedarán cesantes a fin de año.

A primeros de enero se posesionará de este ferrocarril la Compañía Andaluza.

Viejos que protestan

Almería, 17.—Una manifestación de más de 600 vecinos del pueblo de Gérgal llegó esta mañana al Gobierno civil, pasando una Comisión de manifestantes a avistar con el gobernador, ante el que protestaron contra las injustas cuotas que se les imponen en el repartimiento.

El gobernador procuró tranquilizarlos, ofreciéndoles de momento suspender la cobranza y pidiéndole al ministro de Hacienda autorización para enviar a Gérgal un delegado que inspeccione los repartimientos.

Los comisionados marcharon luego a la Delegación de Hacienda para protestar también contra el reparto de Consumos.

Por último, visitaron al presidente de la Audiencia para rogarle que se resolviera con urgencia el recurso entablado ante el Tribunal de lo Contencioso.

Mensaje de gratitud

Cádiz, 17.—En el Consulado de Francia se celebró una fiesta para entregar el mensaje de gratitud a los oficiales del transatlántico *Manuel Calvo*, D. Melitón Cardona, don Miguel Roca, el contramaestre D. José Vives y los marineros José González, Martín Colón, Tomás Casanovas y Juan Matas, quienes salvaron el día 13 del pasado enero, en el Atlántico, a los tripulantes de un cazasubmarino francés.

El cónsul, Sr. Claveri, al hacer la entrega del mensaje en nombre de su ministro de Marina, pronunció un sentido discurso, enalteciendo las cualidades morales y el heroísmo de los marinos españoles.

El Sr. Cardona contestó en nombre de sus compañeros y subalternos, agradeciendo el homenaje.

Fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Una guardia civil herido.—Detención de "el Lego"

Córdoba, 17.—En Pueblo Nuevo del Terrible la Guardia Civil fué a detener a un sujeto, apodado "el Lego", que era autor de lesiones graves a su convecino.

"El Lego" disparó la escopeta que llevaba, hiriendo en el costado izquierdo a uno de los civiles, que cayó al suelo ensangrentado.

El otro compañero persiguió al "Lego", consiguiendo detenerle.

El guardia herido lo está de gravedad.

Homenaje al general Chacón

Una Comisión de todos los Cuerpos de la guarnición ha entregado al general D. José Chacón Pérez una artística placa de oro, como testimonio de admiración y cariño por su actuación al frente de este Gobierno civil, y con motivo del pase a la reserva del digno general.

Lo de Peñarroya

Se cree en vías de solución la huelga de Peñarroya.

Los obreros de Puertollano han comunicado que han suspendido la huelga que por solidaridad tenían preparada.

Mata en su propia defensa

Granada, 17.—En Puerta Real riñeron el empleado en las oficinas centrales de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces Fernando Torres Morenilla y el mozo de la estación Miguel Gijar Marcos, a causa de anteriores resentimientos.

El mozo abofeteó al empleado y luego intentó acometerle con una navaja.

Entonces Fernando se defendió con un revólver, disparando dos tiros contra su agresor, que resultó muerto.

A ver el campo de batalla

Cádiz, 18.—Han llegado las primeras familias americanas que vienen a Francia para ver el campo de batalla.

En breve saldrán para Nueva York varios buques que traerán centenares de familias yanquis que vendrán con el mismo fin.

CASTILLA LA VIEJA

España debe incorporarse a la Sociedad de las Naciones

Valladolid, 17.—La Cámara de Comercio ha acordado expresar al Gobierno la urgente necesidad que tiene España de incorporarse a la Sociedad de las Naciones, y que en

la Comisión que haya de nombrarse para estudiar tan transcendental asunto, no deje de darse un puesto de representación a las Cámaras de Industria y Comercio.

Datos sobre la epidemia

Valladolid, 17.—La Junta provincial de Sanidad ha hecho públicos los datos oficiales sobre la pasada epidemia gripal.

Estos datos arrojan un total de 91.693 invasiones y 2.580 defunciones en toda la provincia.

Casos de gripe

Palencia, 17.—En Fuentes de Valdepero se registraron en los treinta días últimos 315 casos de gripe y 15 defunciones.

Este era el único foco de epidemia que quedaba en la provincia, pues, por fortuna, parece ya extinguido.

Fiesta aliadófila.—Juguets a los niños pobres

Palencia, 17.—El día primero de año se celebró un banquete, organizado por los elementos aliadófilos, para celebrar el triunfo y la paz.

Se abrió una suscripción popular para comprar juguets y regalárselos a los niños pobres en el día de Reyes.

La comunión de los presos

Con gran solemnidad se celebró en la cárcel la comunión de los presos, asistiendo al acto edificante las autoridades.

Telegrama del Sr. Maura

El Sr. Maura contestó a la felicitación de este Ayuntamiento por su triunfo parlamentario, agradeciendo vivamente la atención y manifestando que había obedecido a los sentimientos del más acendrado patriotismo, siendo su mayor ideal político la unión nacional y el engrandecimiento de la patria.

Reparto de premios.—Propósitos del gobernador

Ávila, 17.—En el salón de actos del Ayuntamiento verificóse el reparto de premios a los alumnos de la Escuela municipal de Dibujo.

Presidió el nuevo gobernador, D. Cristóbal de Castro, quien manifestó en elocuentes frases los proyectos que acaricia en beneficio de su provincia; pues considera que es su misión velar por los intereses del pueblo, desentendiéndose de partidismos políticos, procurando la rebaja inmediata de los artículos alimenticios y adoptando las más eficaces medidas sanitarias, para lo cual creará las Juntas competentes.

Función religiosa

Ávila, 17.—Organizada por el comercio de esta capital, se celebró esta mañana una función religiosa dedicada a Santa Teresa de Jesús.

El templo estaba totalmente lleno de fieles. Predicó elocuentemente el coadjutor primero de Santiago, D. José María Sánchez Bermejo.

Los comercios permanecieron cerrados hasta la terminación del solemne acto.

Sentencia contra un catedrático

Palencia, 17.—La Audiencia ha condenado al catedrático de Lógica de este Instituto, don Jenaro Carreño, contra quien se querreló el diputado a Cortes D. Abilio Calderón.

La sentencia le condena a tres años, ocho meses y veintidós días de destierro, indemnización de 3.000 pesetas, pago de costas y recogida del libro causante de la querrela.

Los estudiantes se han dirigido a sus compañeros de todos los Institutos pidiendo su apoyo para protestar contra lo que juzgan un atropello.

Mañana proyectan celebrar una manifestación para pedir la anulación de la sentencia.

Adhesión a un catedrático

Palencia, 17.—Los estudiantes del Instituto, al tener noticia de la sentencia condenatoria dictada contra el catedrático Sr. Carreño, organizaron una manifestación, que recorrió las calles vitoreando al Sr. Carreño.

También daban vivas los estudiantes a "El Día de Palencia" y a su director, D. Abundio Zurita, igualmente procesado por la querrela del Sr. Calderón.

Esta tarde, a las tres y treinta, celebraron los estudiantes un mitin para proclamar su adhesión al Sr. Carreño.

De foot-ball

Santander, 17.—El equipo local de primera categoría del Racing-Club, realiza gestiones, por mediación del cónsul inglés, para que el equipo del Club de Foot-ball de Gibraltar visite en plazo breve nuestro campo de deportes.

También ha entablado negociaciones con los equipos de los aliados que jugarán durante las Pascuas en Madrid y Barcelona, para que vengan a Santander.

Obispo del Camagüey

Con el propósito de embarcar para la Habana el día 19, ha llegado el padre Valentín Zubizarret, carmelita descalzo, obispo del Camagüey (Cuba). Le acompaña un paje.

De Alfonso "el Sabio"

Por el anticuario de Santander D. Venancio Calvo, y con destino a su biblioteca particular, ha sido adquirido un precioso y curioso pergamino que demuestra desde los primeros años de su vida el Rey Don Alfonso X de Castilla, el Sabio, dato histórico desconocido hasta ahora y en cuyos trabajos de investigación se ocupa actualmente el catedrático de la Universidad Central D. Antonio Ballesteros.

Vapores de Burdeos a Santander

Santander, 17.—El Sr. Marguet se propone establecer una línea de vapores rápidos Burdeos-Santander, que será inaugurada en la temporada próxima.

CATALUNA

Exposición de caricaturas

Reus, 17.—Se ha celebrado una notable exposición de caricaturas del artista reusense Fernando Casajuana.

La exposición ha conseguido un éxito y los amigos y admiradores de Casajuana le han obsequiado con un banquete.

Una detención

Barcelona, 18.—Comunican de San Felip que los mozos de escuadra han detenido a un sujeto que colocó dos cartuchos de dinamita en el desagüe de un convento de religiosas de aquella población y al hacer explosión causaron algunos daños.

Manifestación de gratitud

El cónsul general de Inglaterra en Barcelona ha oficiado al alcalde manifestándole en nombre del Gobierno británico la expresión de profunda gratitud por las manifestaciones de simpatía a los países aliados y a la causa que defendían, por la cooperación de los valientes hijos de Cataluña que tantas pruebas han dado de su amor a la justicia, derramando su sangre en los campos de batalla al lado de sus hermanos de las naciones aliadas.

Al mismo tiempo aprovecha la ocasión para manifestar su gratitud al pueblo de Barcelona y a sus representantes por las demostraciones de amistad hacia aquel país y sus gobernantes.

El ex coronel Márquez

Ha ingresado en el partido republicano democrático federal, habiéndose inscrito en el centro del mismo, el ex coronel D. Benito Márquez.

GALICIA

Un naufragio

Vigo, 17.—La trainera *Conchita* ha traído a este puerto ocho naufragos de la goleta portuguesa *Activa*, que iba de Lisboa a Bristol con cargamento de vinos.

Ayer naufragó a 45 millas de la desembocadura del río Miño, a causa de una vía de agua.

Los naufragos fueron atendidos por el Consulado.

Buen obsequio

Ferrol, 17.—La Sociedad Española de Construcciones Navales acordó abonar a los obreros del Arsenal, como gratificación de Navidad, el importe del jornal de dos días festivos, correspondientes a los días 25 del actual y 1.º de enero.

Representa en junto este obsequio 24.000 pesetas.

También, y con el mismo concepto, regalará a los empleados el importe de media mensualidad del sueldo de cada uno, lo que hace una suma de 30.000 pesetas.

El vecindario elogió la esplendidez de la Empresa, que así procede.

Alistamiento de los buques de guerra

Ferrol, 17.—Los buques de la escuadra surtos en este puerto han recibido orden de alistarse urgentemente para el caso de que sean necesarios sus servicios en otros puertos.

La jornada mercantil

Ferrol, 18.—Los dependientes de comercio se han dirigido a la Junta de Reformas Sociales para que haga cumplir a los patronos la base de la jornada mercantil. En el caso de que los patronos no accedan, los dependientes harán una manifestación de protesta, obligando a que se cierre.

NAVARRA

La reintegración foral

Pamplona, 17.—La Diputación provincial, en su sesión de anoche, examinó las diversas proposiciones presentadas por los diputados respecto a la reintegración foral, previa la derogación de la ley abolicionista de los Fueros de 1839.

Acordóse que la Corporación acordó convocar una Asamblea magna para el día 30, invitando a los representantes en Cortes y al Consejo administrativo, formado por ex diputados y representantes de los Ayuntamientos, para estudiar el aspecto jurídico, económico y social de la cuestión.

VALENCIA

Un crimen

Castellón, 17.—En el pueblo de Canet, del partido de Pons, ha sido encontrado en el campo el cadáver de José Bruñóns Antolí, el cual había muerto a consecuencia de un disparo de arma de fuego.

La Guardia Civil, sospechando que se trataba de un crimen, practicó la detención de Francisco Bel Carreñer, de cuarenta y cinco años, que el día anterior, en unión de sus hijos José y Teodoro, de quince y ocho años respectivamente, había estado trabajando en una finca próxima al lugar donde apareció el cadáver.

Negaba Francisco su participación en el crimen; pero el hijo menor manifestó que su padre después de comer marchó a casa, lo que decían que no era cierto su hermano mayor y su padre.

Conducidos éstos a la cárcel, acabó por declarar José Bel que era su padre el autor de la muerte de José Bruñóns.

VASCONGADAS

El Legado Goyeneche

San Sebastián, 17.—Ha producido excelente efecto el acuerdo adoptado en la reunión que ha presidido el obispo de la diócesis, de constituir la Junta del Patronato para construir el gran hospital con el legado de cuatro millones de pesetas de Goyeneche, hermano del conde de Guzmán.

El nuevo embajador de Francia en España

San Sebastián, 17.—En el expreso va a Madrid el nuevo embajador de Francia en España, M. Allegette.

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor

"SAN CARLOS"

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 de Barcelona; el 18, de Valencia; el 19, de Alicante, y el 22, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Fernando Poo, haciendo además de las escalas de Canarias, las de Río de Oro y Monrovia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

"P. DE SATRUSTEGUI"

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el 16 del corriente diciembre de Barcelona; el 17, de Valencia; el 19, de Málaga, y el 21, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costafirme.

El vapor

"C. LOPEZ Y LOPEZ"

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 18 del corriente diciembre, de Barcelona; el 19, de Valencia, el 21 de Málaga, y el 24, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana.

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 23, esquina Plaza Canalejas.

LOS MEJORES TES Y CAFES son los que venden las casas Turpinamba, Montero, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

ANTICATARRAL

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

PIELES Las Casas más importantes y mejor surtidas: REQUEJO, Montero, 34, y Fuenarral, 27, reforma y confecciones. Sombreros y bolsos.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entregó inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

Dice que conoce España, donde ha estado varias veces, especialmente en San Sebastián y Madrid.

En breve se le unirá en la corte su familia. Desde la frontera le ha acompañado el cónsul francés.

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de diciembre de 1868

Habana, 27 noviembre.—Circular el rumor de que se han desembarcado varios cargamentos de armas para los rebeldes; pero el Gobierno no ha recibido noticia de ello.

Se dice que ha salido de Cuba para Nueva York una Comisión secreta, con objeto de hacer que el Gobierno y la Prensa americana se interesen en favor de la revolución en la isla.

Mañana saldrá para el teatro de operaciones el primer batallón de voluntarios, compuesto de 600 plazas.

Se dice que los insurrectos han quemado el ingenio del coronel Acosta, comandante de un batallón de voluntarios.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8. Oficinas... Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

EUROSCIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,60	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	"	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	"	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía..	"	15,00	30,00	60,00

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Bravo Portillo y sus defensores

Bravo Portillo está en Madrid. Regocijese. Tiene defensores. Defensores parlamentarios y defensores periodísticos. Unos y otros son los que debían ser, los que tenían que ser, dados los antecedentes del célebre policía.

Bravo Portillo fué procesado y encarcelado porque había mucho más que indicios para acusarle de hechos muy graves, relacionados con el espionaje alemán y con los torpedeos de barcos españoles y extranjeros por los submarinos que fueron del que fué Kaiser.

Pero la gravedad del asunto Bravo Portillo hay que buscarla, no en la cualidad de funcionario público del policía barcelonés, no tampoco en la trascendencia delictuosa de los cargos que se le hacían y se le hacen, sino en otros aspectos de la famosa causa.

Recordemos el asunto Regalado. Regalado, comandante de Marina de Palamós, ejercía el espionaje por cuenta de una Potencia extranjera, que estaba en guerra con otras Potencias extranjeras, amigas de España. Se le condenó, y está en presidio. Pero el problema de su culpabilidad debió ser elevado a sus incuestionables orígenes. Regalado actuaba, naturalmente, por cuenta ajena. Seguía instrucciones concretas. ¿Por qué los personajes, no españoles, que se las daban, no fueron perseguidos? Está bien que se castigue al instrumento. Pero todo instrumento ejecuta las órdenes de una voluntad. La voluntad es la verdaderamente responsable.

Así en el «affaire» Bravo Portillo. Nadie ignora que hemos sido durante la guerra—y aún lo somos en algunos respectos—una base alemana. Por desdicha nuestra, los aliados han tenido que preocuparse de un frente español que se extendía más allá de las playas de Málaga. Y los que dirigían, defendiendo a Alemania, las misteriosas operaciones de ese frente, menos secundario de lo que suponen los malenterados, no eran españoles.

Bravo Portillo fué inculcado de obedecer órdenes de los grandes jefes del espionaje germano, residentes en España. ¿Ha sido víctima de una imputación calumniosa? Que se persiga y castigue a sus acusadores, que exhibieron documentos reconocidos como auténticos por diversos peritos de Barcelona. Mas si es criminal, que se le juzgue y condene, si, pero que se haga caer todo el peso de la ley sobre aquellos que, violando nuestra neutralidad, organizaron dentro del mismo suelo hispano actos de hostilidad, de que fueron víctimas, en ocasiones, marinos hermanos nuestros y buques abandonados en las ciudades del litoral.

Así está planteada la cuestión. Y decimos misericordiosamente a quienes, cumpliendo tristes obligaciones, procuran embrollar las cosas y mezclar los asesinatos de patronos de Cataluña con los escándalos del espionaje germano, que pierden el tiempo de lastimoso modo. El «affaire» Bravo Portillo no será enterrado aunque prodigan los artículos tendenciosos y amenacen al Gobierno con interpelaciones parlamentarias. El «affaire» Bravo Portillo comienza ahora. Tendrá enormes derivaciones. Aunque ciertas campañas tuvieron un principio de éxito—que no lo tendrán—sobrevendrán luego incidentes de orden especialísimo que obligarán a que se hiciera toda la luz.

Vociferen o no, da igual. Si bien tarde, ha llegado, en lo relativo a los escándalos del espionaje, la hora de la justicia.

Después de escrito lo anterior, han sido hechas públicas dos noticias, que son: Primera: Que el Príncipe de Ratibor y los agregados a la que fué Embajada imperial germanica van a recibir sus pasaportes.

Segunda: Que Bravo Portillo ha sido procesado nuevamente.

Como verán los defensores del célebre policía, el «affaire» no será abogador por la Cofradía del Santo Tapujo germanófilo, al que tan heroicamente pertenecen...

Boletín religioso para mañana

Jueves 19 de diciembre de 1918

Santos del día.—Santos Nemesio, Darío, Zósimo, Pablo, Segundo, Cirilo, Anastasio y Timoteo, mártires; Urbano V, papa; Gregorio, obispo, y Adyuto abad, confesores; Santa Fausta, viuda.

La misa y oficio son de la Feria, con rito de primera y color morado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Santa Lucía; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En Santiago, a las ocho, misa de comunión de los jueves eucarísticos, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio mensual de la Congregación de San José, predicando el Sr. Campo.

En las Capuchinas, a las ocho, misa de comunión de los jueves eucarísticos, y por la tarde, a las cinco, ejercicios.

En la parroquia del Purísimo Corazón de

María, a las ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, capilla, retiro por el P. Castro.

En la parroquia de San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de la O, a las cinco y media, predicando D. Andrés Díaz.

En la de San Lorenzo ídem ídem, a las cinco.

En San Ginés ídem ídem, a Nuestra Señora de los Remedios, a las cinco y media, predicando el Sr. Suárez Faura.

En Santa Catalina de Sena ídem ídem, a Nuestra Señora de Lourdes, a las cinco y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los Monasterios de Salesas y en Santa Bárbara, ó del Puerto en su iglesia.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Ribera.

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de diciembre de 1888

Atenas, 17.—Las hostilidades han comenzado entre Turquía y Grecia en las aguas de la isla de Candia. El vapor griego «Enosis» es activamente perseguido por un buque de la Marina de guerra de Turquía.

La escuadra otomana hizo rumbo al puerto de Syra (en la isla de su nombre, perteneciente al reino de Grecia) con objeto de bloquearlo. Según las últimas noticias, el bloqueo ha empezado ya.

PILAR RODRIGUEZ COMPRA-VENTA

Joyas, objetos arte, cajas, mantones Manila. Príncipe, 15. Teléfono 49-87 M.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando que en todo caso el término posesorio de treinta días establecido por la Ley Orgánica del Poder judicial y por el real decreto de 7 de octubre de 1910, más la prórroga del mismo cuando fuere concedida, se computa a partir de la fecha del último nombramiento.

HACIENDA.—Real orden disponiendo sea ampliada con un vocal, representante de las Cámaras de Industria, la Comisión nombrada por real orden de 5 de septiembre del corriente año para formular una ponencia que sirva de norma al Gobierno para la redacción del proyecto de ley de régimen del Banco de Emisión.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Circular disponiendo sean cerrados inmediatamente y con las formalidades legales, los libros impresos que existieren en los Juzgados municipales, y que se sustituyan dichos libros por otros en blanco como exige la ley y reglamento vigentes.

Prevenir y curar

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

CASA REAL

Su Majestad el Rey aplazó para mañana la audiencia militar.

Minutos antes de las doce llegó a Palacio el Sr. Maura. Salió a la una menos veinte, y los periodistas le preguntaron si su visita a Palacio estaba relacionada con la salida esta noche para París del conde de Romanones.

—No—contestó.—No he visto a S. M. el Rey más que de pasada, cuando iba a la recepción del ministro de Colombia, y me invitó a que le viera mañana. No he tenido audiencia mas que con S. M. la Reina Doña María Cristina para darle gracias por el pésame de mi hermana.

Manifestó que desde anoche sabía la marcha a París del Presidente del Consejo de Ministros.

El conde de Romanones acudió a Palacio a la presentación de credenciales del nuevo ministro de Colombia.

Dijo a la Prensa que a las cuatro y media de la tarde conferenciaría con el nuevo embajador de Francia, que ha llegado esta mañana, y que en Estado daría a los periodistas una nota oficiosa sobre su viaje a París.

A las doce y media ha presentado sus credenciales el nuevo ministro de Colombia, don Francisco José Urrutia, con el sencillo ceremonial que prescribe la etiqueta.

La ceremonia se celebró en la antecámara, hallándose con S. M. el Presidente del Consejo, el conde de Gavia, el general Huerta, el coronel Molins y el mayordomo de semana, Sr. Mascarós.

El Sr. Urrutia fué a Palacio sin secretario, acompañado solamente por el introductor de embajadores, conde de Velle.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Sanción de leyes

S. M. el Rey ha sancionado las leyes siguientes:

Año económico.

—Crédito para el Palacio de Justicia.

—Suplemento al presupuesto de Marina para pago de los gastos de reorganización de los Cuerpos de condestables, maquinistas, contramaestres y practicantes.

—Ídem al de Gobernación para pago de muebles y material del nuevo edificio de Correos.

—Ídem para servicios de Correos y Telégrafos.

—Ídem para gastos de la Comisaría regia en la Comisión mixta de reclutamiento de Madrid.

—Ídem a Fomento para creación y pago de 25 plazas de interventores de ferrocarriles.

—Ídem a Fomento para los gastos de riegos en el Alto Aragón.

La ley del año económico sancionada por Su Majestad es así:

Artículo 1.º Se establece el año económico para la ejecución de los servicios del Estado, y en consecuencia, para el ejercicio de sus presupuestos generales, que tendrá principio en 1.º de abril y terminará en 31 de marzo siguiente.

Las cuentas y todos los actos de la Administración y Contabilidad del Estado se ajustarán al nuevo período de ejercicio que se señala en el párrafo anterior.

Art. 2.º Los presupuestos de gastos é ingresos del Estado, con su articulado, declarados en vigor para el año 1918, con arreglo al art. 85 de la Constitución de la Monarquía, por el real decreto de 30 de diciembre de 1917, continuarán rigiendo hasta el 31 de marzo de 1919, entendiéndose autorizado a tal efecto, por regla general, el 25 por 100 del importe de sus créditos, así como el de los extraordinarios concedidos para servicios de carácter permanente, con las ampliaciones necesarias para el cumplimiento é ejecución de la ley de 29 de junio último, sobre reformas en el Ejército, y la de 22 de julio del presente año, estableciéndose bases para la Administración civil del Estado.

A tal efecto se considerará comprendidas en la anterior disposición:

1.º Las cantidades necesarias para hacer aplicable a todos los funcionarios, auxiliares y subalternos de la Administración de justicia la citada ley de 22 de julio, sin alterar las actuales categorías y teniendo en cuenta, en lo que con ella fuere compatible, el dictamen emitido por el Congreso de los Diputados en 25 de octubre último sobre reformas judiciales, y para aquellos cuyos sueldos no estén incluidos en este dictamen, el principio de mejora establecido en dicha ley.

Estos beneficios les serán aplicados a partir del 1.º de septiembre de 1918.

2.º Los créditos precisos para el personal del clero en la cantidad necesaria para satisfacer desde 1.º de enero de 1919 a los párrocos de término, ascenso, entrada, rurales y coadjutores, las asignaciones de 1.600, 1.400, 1.200, 1.000, 850 y 750 pesetas, respectivamente, todo con cargo al presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia.

3.º Las sumas indispensables para pago de haberes al personal de maestros de Primera enseñanza, en cumplimiento del real decreto de 19 de octubre de 1918, dictado con arreglo a la ley de 22 de julio del mismo año, y para abonar sus haberes a los maestros de la provincia de Navarra, hecha deducción de lo que deba abonar la Diputación provincial, con arreglo al real decreto de 6 de noviembre de 1918, como correspondiente al cupo por Primera enseñanza, considerando ampliado en esas cifras el artículo 1.º, capítulo IV, sección 7.º de los presupuestos generales del Estado.

Respecto de aquellos créditos del presupuesto de gastos destinados a material cuya inversión no sea posible ajustar al 25 por 100, por referirse a servicios, que se ejecuten de una sola vez, por usarse en las épocas propias para los acopios ó por su carácter imprevisto y eventual, se entenderá autorizado lo invertido; pero se acompañará a la cuenta de presupuestos la justificación de la excepción que habrá de ser aprobada por el Consejo de ministros, dando cuenta de sus acuerdos a las Cortes.

Art. 3.º Si para el 31 de marzo de 1919 no estuviera votada por las Cortes una nueva ley económica, queda autorizado el Gobierno para cobrar los ingresos que vayan durante el trimestre de 1.º de abril á 30 de junio y se considerarán autorizados por las dozas partes que vayan siendo necesarias hasta 1.º de julio, como máximo, los créditos figurados para los servicios del Estado en los actuales presupuestos, en las condiciones expresadas en el anterior artículo, hasta el día 1.º del mes siguiente al de la promulgación de la nueva ley.

Durante la vigencia de esta ley, y para los efectos del párrafo primero del art. 67 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, se entenderá como límite máximo para la contratación mediante subasta de obras y servicios públicos, sin necesidad de los requisitos que prescribe el párrafo tercero de dicho artículo, la totalidad de los créditos autorizados en el año 1918 por la actual ley de Presupuestos para los servicios y obras a que se contraigan las subastas.

Los créditos concedidos con arreglo a este artículo y al anterior, que no se hubieren invertido durante el período a que correspondan, se transferirán al ejercicio siguiente con destino a la misma obra ó servicio a que estuvieran afectos.

Se considerarán autorizados en la fecha de sus respectivos vencimientos los créditos necesarios para el pago de intereses y de amortización de la Deuda pública y del Tesoro actualmente en circulación ó que se emita con

arreglo a las autorizaciones legales concedidas al Gobierno.

Art. 4.º El ministro de Hacienda presentará antes del 15 de noviembre de cada año el proyecto de Presupuestos generales del Estado para el año económico siguiente, si las Cortes estuvieran abiertas y el Congreso de los Diputados constituido definitivamente. En el caso de no estarlo le presentará en la primera sesión que, después de la expresada fecha, celebre dicho Cuerpo colegislador, en la plenitud de sus facultades legislativas, con arreglo a lo dispuesto en su reglamento y en la Constitución de la Monarquía.

Por excepción, el proyecto para 1919 será presentado necesariamente, lo más tarde, antes del día 1.º de febrero próximo.

Art. 5.º Se autoriza al Gobierno para emitir ó negociar, en una ó varias veces, Deuda anterior del Estado ó del Tesoro, por las cantidades necesarias, a fin de obtener, al tipo que acuerde el Consejo de Ministros, los recursos indispensables con destino a las obligaciones siguientes:

a) Retirar de la circulación por consolidación ó reembolso las obligaciones del Tesoro.

b) Amortizar, por conversión ó reembolso á elección de los tenedores, los títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior estampillada.

c) Convertir los títulos de la Deuda exterior que han sido domiciliados en España con arreglo al real decreto de 30 de marzo de 1915.

d) Cubrir el déficit que resulte durante la vigencia en 1919 del presupuesto de 1918.

Art. 6.º Si al Tesoro conviniera ceder en negociación al Banco de España, Deuda del Tesoro, de la que se emita en virtud de esta ley, ó concertar con el mismo cualquier operación de Deuda flotante, el Banco abrirá inmediatamente negociación pública de los valores que adquiriera, en las mismas condiciones en que se hayan emitido, cerrándola cuando el Gobierno lo estime conveniente al interés público, y mientras permanezcan en poder del Banco devengarán como máximo el interés que rija para la cuenta corriente del servicio de Tesorería del Estado.

Los recursos que se obtengan por consecuencia de las anteriores autorizaciones se ingresarán en «Rentas públicas», sección 5.ª, «Recursos del Tesoro», del presupuesto que se halle en ejercicio.

Para todos los gastos de emisión y negociación se considerará comprendido el crédito necesario en la sección 3.ª del presupuesto de «Obligaciones generales del Estado», así como para el servicio del pago de intereses, y amortización en su caso, de la Deuda que se emita.

Art. 7.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones complementarias que sean indispensables para la exacta y puntual aplicación de los preceptos de esta ley, así como las que considere necesarias para subsanar cualquier omisión que en la aplicación de la misma pudiera acaecerse.

El Gobierno dará cuenta a las Cortes del uso que haga de las autorizaciones contenidas en esta ley.

Art. 8.º El ministro de la Gobernación hará extensivo a los presupuestos provinciales y municipales el régimen que establece esta ley, dictando las disposiciones necesarias transitorias para su planteamiento.

Artículo adicional. Los preceptos de esta ley referentes a los presupuestos de gastos é ingresos del Estado se hacen extensivos a los presupuestos de las posesiones españolas del África occidental.»

GRAN MUNDO

Noticias varias

La duquesa de Alburquerque, que se encuentra enferma padeciendo un ataque de gripe, ha dado a luz un niño.

La distinguida dama se encuentra ya muy aliviada.

—Pasado mañana viernes, festividad de Santo Domingo, celebrará sus días la marquesa de Bendaña.

—Los duques de Lécera han pedido para su primogénito, D. Jaime de Silva y Mijangos, conde de Salinas, la mano de la señorita Rosario Agrela, hija de los condes de Agrela.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han mandado expedir reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

Conde de Güell á favor de D. Juan Antonio Güell y López, conde de San Pedro de Rulsiada.

Conde de Casa Agrela á favor de D. Antonio de Agrela y Pérez de Grandellano; y

Marqués de Isla á favor de doña María Luisa Fonseca y Valverde.

También se han concedido autorizaciones para usar en España el título pontificio de conde de Gómez Tortosa á D. Antonio Gómez Tortosa, y á D. José Pablo de Acllona y Durafona el título de marqués de Acllona.

Publicaciones de actualidad

Allá lejos, novela de J. K. Huysmans. Prólogo de Banco Ibáñez. Publicada por LA NOVELA LITERARIA. Huysmans escribió esta obra antes de su conversión al catolicismo, cuando sentía la curiosidad del estudio del satanismo y las ciencias ocultas. Esta hermosa novela, de uno de los más grandes artistas literarios de nuestro tiempo, no puede dejarse en todas las manos. Se espanta en él esas monstruosas, con un gusto admirable, pero con una crudeza naturalista; las lecturas libidinosas del novel Gil de Rais, personaje histórico que dio lugar á la leyenda de Barba Azul; las voluptuosidades sacrilegas del satanismo; los atentados criminales de insubordinados; los libertinajes de la Misia Magra. Tres pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

El marqués de Laurencín

En la última sesión de la Academia de la Historia fué elegido director de la docta Corporación el marqués de Laurencín.

Antes planteó el marqués de Lema el caso de incompatibilidad que podía ofrecerse en el marqués de Laurencín, elegido director siendo al mismo tiempo quien representa como senador a la Academia; pero una votación declaró la compatibilidad de ambos cargos.

Después se procedió á la elección, que dió al marqués de Laurencín 11 votos contra 11 papeletas en blanco y un voto que obtuvo otro señor académico.

Para tesorero y vocal adjunto fueron reelegidos los Sres. Herrera y Blázquez, respectivamente.

El nuevo director de la Academia de la Historia, D. Francisco de Uhagón y Guardamino, marqués de Laurencín desde 1906, nació en Bilbao en 1858; es doctor en Derecho, caballero de la Orden de Calatrava, mayordomo de semana de S. M. el Rey, vocal de la Junta de Iconografía y consejero de Instrucción pública. Es también primer secretario del Senado.

Posee vastísima ilustración, especialmente en materias históricas, de lo cual son muestra multitud de obras y trabajos meritorios, tales como sus estudios sobre «La patria de Colón, Carilaso de la Vega y Lucrecia Borgia», el «Índice completo de los documentos de la Orden de Calatrava», el «Nobiliario vasco» y la «Historia de los señores de Hontegui».

El marqués de Laurencín venía desempeñando interinamente el cargo de director de la Academia desde el día 1.º de febrero del año actual, poco después del fallecimiento del insigne padre Fidel Fita.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

Mesas delegadas.—El ministro de Abastecimientos ha firmado una real orden creando una delegación regia encargada de redactar el proyecto de real decreto para autorizar la exportación de aceite.

Se ha nombrado presidente de dicho organismo al Sr. Hoyos, el cual ha aceptado por cues que así sirve a su patria.

Esta delegación funcionará con un Comité compuesto por un representante de los productores de aceite del Norte, Levante y Andalucía; un vocal obrero designado por los obreros del Instituto de Reformas Sociales, otro, elegido por los vendedores al detall, un concejal del Ayuntamiento de Madrid, un representante de la Asociación de la Prensa y otro de los exportadores.

Con la creación de la delegación regia y de este Comité espera el Sr. Argente que baje el precio de venta del aceite en tres pesetas castorillo.

También se proyecta el ministro que continúe en vigor el actual impuesto de exportación, que es de 30 pesetas los 100 kilogramos, con lo cual se consigue que al llevarse á efecto la exportación de aceite ingrese en el Tesoro, por este concepto, la cantidad de veinte millones de pesetas.

Este impuesto.—decía el Sr. Argente—es casi igual al de los aceites extraordinarios por la guerra.

El alumbrado de la Fábrica del Gas.—El ministro ha firmado la siguiente real orden: «Examinadas las varias combinaciones que á propuesta de ese Consejo de la digna presidencia de V. E. pueden adoptarse para normalizar el abastecimiento de carbones á la Fábrica del Gas de esta corte, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se manifieste á V. E. lo siguiente:

1.º Se procurará que diariamente se transporte por vía férrea de Asturias á Madrid 50 toneladas de carbón desde las minas de la Sociedad Fábrica de Mieres y de la mina Clavellina, de Ortiz Hermanos, de Santullano, utilizando para este último el ramal dispuesto desde el apartadero de Reicastro á Turón, debiéndose facilitar por la Administración de la Fábrica los vagones toivas necesarios para la regularidad de este transporte.

2.º Se establecerá un transporte especial desde Bilbao á Madrid, para traer lo más rápidamente posible las 1.200 toneladas de carbón de Mieres, que ese Consejo asegura tener allí dispuesto para la carga, lo cual ha de hacerse en Bilbao sobre vagones del ferrocarril del Norte por el contratista Ignacio Moro y Campo; y

3.º La Administración de la Fábrica cuidará de sostener el transporte que ahora realiza el citado contratista desde las minas de la Sociedad Fábrica de Mieras á Bilbao; para lo cual se facilitará la entrega de carbones por estas minas, y el material ferroviario necesario hasta los puertos de San Juan de Nieva y San Esteban, en cantidad de 200 toneladas diarias como máximo.

Lo que de real orden comunico á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios, etc. Madrid, 12 de diciembre de 1918. Señor presidente del Consejo de Administración de la Fábrica del Gas de Madrid.»

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que sus cursos particulares y generales de IDIOMAS COMENZAN, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—3000 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

KIP SANDERS

Price.—La compañía Caralt estrenó ayer un drama policíaco, original del Sr. Cortés, que obtuvo un éxito franco y ruidoso desde las primeras escenas, en que ya el público empezó a entrar de lleno en la obra.

Kip Sanders está hecho a la medida de los aficionados al género teatral que se cultiva en Price, siempre deseoso de que a una emoción fuerte suceda otra mayor.

Esto ocurre con el drama citado; porque ya desde las primeras escenas en que ¡pum!, ¡pum!, en la más completa oscuridad queda un actor flambre por obra y gracia del jefe de una banda, al público de Price no se le priva de nada.

Y al crimen con que a modo de vermouth empieza el drama, suceden otros robos, y a éstos un par de secuestrados, con sus galerías subterráneas, y hasta vemos en escena cómo por virtud de un nuevo explosivo vuelva el escenario, teniendo maniatada a la Srta. Gaspar y al lado a un joven, que es el ángel tutelar de todos.

Nada falta, pues, para llevar a los espectadores una emoción continua, a veces muy fuerte y demasiado sostenida, obteniendo su más completo éxito en el acto final, con un desenlace muy bien tramado y completamente imprevisto.

Kip Sanders, a más de un triunfo del señor Cortés, es un triunfo personal de la señorita Gaspar, que fué la que llevó el peso de la obra y estuvo muy afortunadísima en todas las escenas.

Caralt, muy bien en su papel, y toda la compañía contribuyó al éxito, distinguiéndose la Srta. Pacheco.

La presentación escénica, irreprochable; así como los efectos escénicos. Hay **Kip Sanders** para un rato largo.

P. ALVAREZ

GACETILLAS

Real.—En vista del enorme éxito alcanzado en la primera representación de *La bohemia*, la Empresa ha decidido dar mañana jueves otra representación de la popular ópera de Puccini, interpretada, como la primera, por Esther Mazzoleni, Perla Bati, José Tacca, Titta Ruffo, Nicoletti y Azzolini; corresponde al turno segundo par.

El próximo sábado, para presentación del gran tenor De Muro, primera representación de *Carmen*, cuya protagonista será interpretada por la incomparable María Gay.

Español.—El jueves, por tarde y noche, tendrán lugar las últimas representaciones de la hermosa obra de Linares Rivas *La garra*, que tan extraordinario éxito ha proporcionado a Ricardo Calvo y Matilde Moreno.

El viernes, reposición de la famosa producción de García Gutiérrez *El Trovador*, hace mucho tiempo no representado.

Comedia.—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno de la caricatura de tragedia en cuatro jornadas, original, escrita en verso, con algún que otro ripio, por Pedro Muñoz Seca, titulada *La venganza de Don Mendo*.

Por la duración del espectáculo se avisa al público que se empezará a la hora anunciada, en punto.

Agotadas ya las localidades para el día del estreno, se venden billetes en Contaduría para el sábado y domingo, tarde y noche, y representaciones sucesivas.

Centro.—Éxito clamoroso de *Esclavitud*. A medida que se suceden las representaciones del bello y humano drama trágico del culto y popular escritor José López Pinillos, *Esclavitud*, el éxito es cada vez mayor, y el entusiasmo del público llega hasta la más acabada exaltación ante la magna, gigantesca labor de Enrique Borrás.

El genial actor, que ha puesto en la difícil interpretación de Don Pedro Gobantes toda su alma de artista, descubre en cada representación una nueva faceta de su arte, sin rival hoy

en nuestra escena, sugestionando tan poderosamente al público, que en los momentos más culminantes de la obra, puesto en pie, lo aclama hasta enronquecer, en aclamación delirante, obligándole a presentarse en escena veces y veces, en unión del afortunado *Parmeno*.

Correspondiendo Borrás a esta admiración incondicional de su público, que es todo Madrid, sin reparar en la fatiga que supone tamaño esfuerzo artístico, ha decidido representar *Esclavitud* la mayoría de las tardes de la semana.

Mañana jueves, tarde y noche, *Esclavitud*, para cuyas representaciones hay ya una gran demanda de localidades en Contaduría, y es seguro que en ambas representaciones este hermoso y amplio teatro se verá rebosante de público, como viene sucediendo en cuantas se llevan dadas de esta obra tan intensa como llena de emoción, y en las que se han agotado por completo las localidades.

Zarzuela.—(Compañía Rosario Pino.)—Variadísimo es el cartel que esta Empresa anuncia en la presente semana, con las repuestas de las obras *La comedia de las fieras* y *La dama de las Camelias*, teniendo lugar esta última, mañana jueves, en función de noche. Se pondrá también muy pronto *La loca de la casa*, y como solemnidad lo completa el anuncio del estreno, para el próximo lunes 23, de la última producción del insigne maestro D. Jacinto Benavente, *La ley de los hijos*, cuya obra es esperada con verdadera impaciencia, dado el interés que despierta la firma del reputado maestro.

Apolo.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, noveno vermouth de moda, representándose la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y ocho cuadros, *Los sobrinos del capitán Grant*. Por la noche, a las diez y cuarto, *El niño judío* (dos actos) y el entremés *El chiquillo*.

En la presente semana estreno de la diablura cómicoflirica en dos actos, divididos en cinco cuadros, original y en prosa, de Enrique García Álvarez y Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada *Juanito y su novia*.

Eslava.—El sábado 21, a las seis de la tarde, tendrá lugar en este teatro el estreno de la comedia en tres actos, original de Emilio Augier, traducida por Gregorio Martínez Sierra, *La felicidad de Antonieta*, con el siguiente reparto:

Antonieta, Catalina Bárcena; *Una doncella*, Joaquina Almarche; *Poirier*, Ricardo Simón-Raso; *Gastón*, Francisco Hernández; *Héctor*, Luis Peña; *Verdelet*, Manuel Collado; *Vatel*, Fernando Aguirre; *Chevásus*, Juan M. Román; *Un criado*, Juan Beringola.

Decorado nuevo de Mignoni. Se despacha en Contaduría de tres a ocho de la tarde.

Cómico.—Mañana jueves, a las seis y cuarto de la tarde, función vermouth, poniéndose en escena la aplaudidísima ópera en tres actos *Miss Cañamón*. Por la noche, a las diez y cuarto, las zarzuelas *Las estrellas* y *La boricua*, grandes éxitos de esta compañía.

El próximo sábado, *Los misterios de París*, cuatro actos.

Infanta Isabel.—La obra nueva de los señores López Monis y López Núñez *El tío político* se pondrá el jueves, con la comedia de gran éxito *En cuerpo y alma*. Por la noche, el juguete cómico, de extraordinaria fuerza cómica, *Peña la frescachona ó El colegio deservuelto*, y la comedia de Linares Rivas *En cuerpo y alma*, compondrán el cartel de la linda barquillera, punto de reunión de la buena sociedad.

Martín.—A juzgar por la demanda de palcos y butacas para la *matinée* del jueves, día de moda, en que se representan por primera vez en día laborable las aplaudidas obras *Matrícula de honor* y *Perico de Aranjuez*, estará brillantísima la sala del popular teatro Martín.

Por la noche, a las diez y cuarto (sección doble), *El tambor de granaderos* y *Perico de Aranjuez*.

Cervantes.—Todas las tardes se pondrá en escena la hermosa comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene*, el mayor éxito de la temporada, en sección doble, a tres

pesetas butaca. Mañana por la noche, la comedia de gran actualidad y extraordinaria presentación, *La sangre del leopardo*.

Se despacha en Contaduría.

CINES Y VARIETES

EL LUNES 23 CHARLOT

REAPARECE EN

VIDA DE PERRO

Primera de las ocho del millón.
GRAN TEATRO Y CINEMA X

MARRUECOS

La Pascua mora

Tánger, 17.—Ha empezado la Pascua mora llamada Mulud, por la cual se celebra el nacimiento de Mahoma.

A las once de la noche, el Jafifa y su acompañamiento estuvieron orando en las mezquitas.

Fuerzas de la mehalla cubrían la carrera. El alto comisario interino visitará al Jafifa para felicitarle.

La Pascua dura ocho días.

El Jafifa saldrá a la plaza de España a recibir públicas manifestaciones.

El mausoleo a Jordana
Comenzada la suscripción para el mausoleo al general Jordana, sólo en los tres primeros días se han recaudado más de 6.000 pesetas.

El conde de Romanones se ha suscrito por 1.500 pesetas.

LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

TEATRO REAL

LA BOHEMIA

Una ópera tan conocida como «La bohemia», interpretada por cantantes de «primísimo cartel», tenía que llevar al teatro Real la enorme concurrencia que anoche acudió a festejar, con el entusiasta aplauso de siempre, a sus predilectos artistas.

La admirable Mimí que oímos anoche merecía todos los honores del gran triunfo que alcanzó.

Imponderable como actriz, que posee en amplia medida y en cada momento el secreto de la propiedad en la expresión dramática, llevó con su dicción admirable la emoción a todo el público que devoto la escuchaba.

Su gran talento artístico supo mostrar todos los matices del sentimiento.

Fué una Mimí encantadora desde el «racconto» del primer acto hasta la escena de la muerte. En el dúo del tercer acto, las clamorosas ovaciones del público obligaron a la gran artista a cantarlas dos veces con el señor Tacca.

Perla Bati, lindísima Musseta, que anoche se presentaba por primera vez en la escena del Real, obtuvo un éxito excelente. Al final del vals del segundo acto, que repitió, escuchó nutridos aplausos. En el famoso cuarto también fué muy felicitada.

Titta Ruffo, el «enorme» Titta, cada vez más dueño de sus portentosas facultades, de sus insuperables notas centrales y agudas, de su «asombroso «fiato», superó a cuanto hemos oído en la interpretación del Marcelo de «La bohemia».

Será muy difícil que se oiga en el teatro Real otro Marcelo semejante.

Las frases de baritoneo del vals del segundo acto, que hasta ahora pasaron inadvertidas, levantaron clamorosas ovaciones. El dúo del cuarto acto con Rodolfo fué acogido con ruidosas manifestaciones de admiración. El público, con su aplauso frenético, pidió la re-

petición de ambos fragmentos, y Titta los cantó de nuevo.

Tacca, un Rodolfo muy aplaudido siempre, intensificó anoche sus grandes éxitos en «La bohemia».

Después de insistente ovación repitió el «racconto» del primer acto, que dijo magistralmente.

En el dúo del tercer acto con la Srta. Mazzoleni también mereció elogio entusiasta, y en el del cuarto acto con Titta, fraseó con delicadeza y buen gusto, que premió el público con una ovación.

Nicofetti Kormann dijo muy bien la canción del cuarto acto, que repitió a instancias del auditorio, que no le regateó justísimos aplausos.

Del Pozo, como siempre, digno de alabanzas.

Los demás artistas contribuyeron al magnífico conjunto.

La orquesta, bajo la dirección inteligente del maestro Saco del Valle, admirable.

En suma: una «Bohemia» que verá todo Madrid.

Al final de cada acto se levantó muchas veces el telón en honor de los artistas, que recibían los entusiastas aplausos del público.

R. DE C.

El asunto Bravo Portillo

Lo que ha dicho la Sala y lo que dice el fiscal del Supremo

El auto de la Sala de la Audiencia de Barcelona que ha entendido en el sumario Bravo Portillo, dice así:

«Se revoca el auto dictado por el Juzgado especial para este sumario, en veinte de junio del corriente año, por el que fueron procesados D. Manuel Bravo Portillo y D. Guillermo Bellés Moliner, con todas sus consecuencias; se decreta la libertad de ambos procesados, y póngaseles inmediatamente en libertad, si no estuvieran privados de ella por otro motivo ó causa, a cuyo fin expídase el oportuno mandamiento al director de la Prisión celular, poniéndose esta resolución en conocimiento del inferior, y sin hacer especial mención de costas.»

Y el fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, que se halla en Barcelona para inspeccionar, entre otros, ese sumario, después de manifestar a un periodista que el magistrado don Felipe Gallo formuló voto reservado en el sentido de proponer la confirmación del auto apelado en sus dos extremos (procesamiento y prisión sin fianza), dijo:

«Esa libertad en que ha quedado Bravo Portillo no es definitiva, sino provisional y pendiente en todo momento de un auto de prisión que puede dictar el juez que entiende en el asunto cuando lo crea oportuno y haya nuevos méritos. Pendiente el auto de la Sala, parece que la aspiración debería ser que en causa de tanta notoriedad llegara en su día a abrirse el juicio oral y público, donde las acusaciones particulares entabladas, la defensa y el pueblo de Barcelona queden satisfechos y en el amplio goce y ejercicio de todos sus derechos. Es necesario que se sepa de un modo terminante esta decisión. La Audiencia de Barcelona, en su día, abrirá sus puertas para que sea juzgado el Sr. Bravo Portillo, sin que nadie pueda ni sospechar que se ha obrado de modo incorrecto y mucho menos ilegal. No tenemos interés ni motivo para cortar el camino de la acción popular. Por el contrario, nos ha molestado la actitud de la Sala, que involuntariamente ha dado ocasión a las expansiones censurables de estos últimos días.»

Sin comentarios.

Academias militares

Convocatoria de Ingreso

El número de plazas que se proveerán en la próxima convocatoria de ingreso en las Academias Militares será de 300 en Infantería; 25 en Caballería; 125 en Artillería; 40 en Ingenieros y 20 en Intendencia.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Noticias de Portugal

Elección y presentación del nuevo Presidente

Lisboa, 17.—Canto Castro, elegido Presidente de la República en la reunión conjunta de ambas Cámaras, según dispone la Constitución, obtuvo 137 votos. El número de congresistas era de 138.

Seguidamente, los *leaders* de los partidos fueron a encontrarse con él en el salón de Conferencias.

Subió a la presidencia de la Cámara, y en medio de grandes aclamaciones prestó juramento con la mano sobre la Constitución.

Dijo que continuaría honrando la obra de Sidonio Paes. Después se dirigió, escoltado por un escuadrón de Caballería, al Palacio de Beilén, en el cual se instaló.

El Presidente ha aceptado la dimisión que le presentó el Gobierno, si bien los ministros continuaron en el desempeño de sus carteras, y se supone que serán pocos los que las abandonen.

No aceptó la dimisión que le presentó el gobernador civil.

El nuevo Presidente tiene una brillante historia de marino.

Ha nacido en 1862.

El cadáver de Sidonio Paes

Canto Castro pasó la noche velando el cadáver de Sidonio Paes, que se encuentra colocado dentro de una preciosa urna de palisanto con tapas de cristal.

El cadáver está embalsamado.

Pésame del Rey de España

Anoche llegó Alberto Paes, segundo agrado militar en Madrid y hermano del Presidente, quien recibió un sentido telegrama de Alfonso XIII.

Para el entierro

El entierro del Presidente se efectuará el viernes, y el cadáver será depositado en el Panteón de hombres célebres del monasterio de los Jerónimos.

Mañana será trasladado el cadáver de Paes al salón de actos de la Cámara Municipal, donde quedará expuesto hasta el día del entierro.

Uno de los autores del atentado

El autor del atentado cuenta veintidós años. Fué interrogado varias veces por el jefe superior de Policía, y persiste en sus negativas, pues en el momento de ser preso dijo que no le mataran, pues haría importantes declaraciones, y según dicen lo hizo por salvar su vida.

Se cree que está comprometido en un extenso complot.

Saludo de los diplomáticos

El Cuerpo diplomático fué al Palacio de Belén para saludar al nuevo Presidente de la República.

Manifestaciones de pésame. Un monumento

De todas las partes del país, de todas las entidades económicas, científicas y centros burocráticos llegan pésames y coronas de flores.

Se suscriben importantes cantidades, destinadas a erigir un monumento nacional que perpetúe la memoria de Sidonio Paes.

Honores oficiales

En el Consejo de ministros, que permaneció reunido hasta las cinco de la madrugada, se acordaron los últimos homenajes que se prestarán a Sidonio Paes.

Esta noche, el nuevo Presidente acompañará el traslado del cadáver hasta la Cámara Municipal.

El entierro será religioso y tendrá un carácter nacional, revistiendo gran pompa.

Formarán en el trayecto todas las tropas de la guarnición y las tripulaciones de la Armada.

El cortejo saldrá a pie a la una de la tarde, y pasará por las principales calles.

Todos los faroles del trayecto ostentarán crespones.

Dicen que al entierro asistirá Wilson

Algunos periódicos aseguran que el Presidente Wilson vendrá para asistir al entierro. (Agencia Radio.)

(17) Folkstón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

judicarnos más adelante, porque si vuestra criada es realmente Clara Guérin, no nos estaremos con los brazos cruzados. No os digo lo que haremos, porque aún no lo sé; pero debemos hacernos los dueños de la situación. Los millones de Joramie aún no están perdidos para nosotros; seríamos unos imbéciles si no hiciéramos nada para que esa herencia sea nuestra. No debemos, pues, pensar en atacar el testamento; sería el peor de los desatinos, porque nada sacaríamos. Debemos obrar de otro modo, creo. La herencia de nuestro primo Joramie merece que se trabaje un poco para que no vaya a para sabe Dios dónde. ¿No es esa vuestra opinión?

—Ciertamente.

—Así, pues, no hay que dormirse, y estemos dispuestos siempre a aprovecharnos de las circunstancias que se presenten. Necesitamos los millones, y serán nuestros.

Todos escuchaban a Rabiot con cierta admiración, como si hubiera sido un oráculo, y aquellos rostros biliosos expresaron a la vez la avaricia, la esperanza y la duda.

—Calculemos—continuó el soberbio primo.—La fortuna de Joramie se eleva a treinta y cinco millones; de éstos hay que deducir todo lo que ha repartido, bien ó mal, en su testamento. Pongamos cinco millones. Los gastos de sucesión y traslación de dominio, registros, papel sellado, ascenderán a otros cinco ó seis millones. Quien de treinta y cinco quita once, quedan veinticuatro líquidos, que, repartidos entre los tres, tocan a ocho.

—Justo, primo, muy justo—dijo Parizot alegremente.

—El primo José es un San Juan Pico de oro,—añadió el tonelero.—Pero el testamento está ahí...

—¿Y qué?

—Que no estamos desheredados absolutamente, pero es lo mismo.

—Sin duda que el testamento está ahí—replicó Rabiot—pero sabéis lo que dice, pues habéis oído la lectura. Somos herederos si al cabo de diez años no se ha encontrado a Clara Guérin.

—Sí, si no se encuentra; sólo que, según lo que acaba de decir Gervasia...

—¡Eh! Aun cuando esa vieja criada sea Clara Guérin, tiempo tiene de morir antes de que el ejecutor testamentario y el notario piensen en ir a buscarla a la granja de Grandvale.

—Es que de aquí a diez años, primo, también tenemos tiempo de cerrar el ojo.

—El testamento dice asimismo que, en el caso en que se tenga la certeza del fallecimiento de la heredera, seremos puestos inmediatamente en posesión de la herencia.

—Sólo que, si «a Suspiros» es Clara Guérin, no creo que se apresure a irse al otro mundo.

José giró a su alrededor una rápida mirada, y luego, con voz sorda y baja, murmuró:

—Puede obligarsele.

Estas terribles palabras fueron comprendidas, porque durante un momento todos permanecieron silenciosos y mirándose unos a otros.

Bajando aún un poco la voz, Rabiot prosiguió:

—El testamento está contra nosotros; pues bien, es preciso hacer de modo que se ponga a nuestro favor. Pensad que son ocho millones para cada uno. Dejarnos robar, ¡jamás! ¿Acaso conocemos a Clara Guérin? Si nos estorba, tanto peor para ella.

Fouré, algo agitado, se rascaba la oreja.

—Conozco que sería duro vernos arrebatar esa cuantiosa fortuna—dijo Gervasia;—y como dice el primo José, no debemos quedarnos con los brazos cruzados. Clara Guérin, si es la que creemos, maldito si piensa en ser rica: no aprecia el dinero, y la prueba es que nunca ha querido soldada alguna. Es, sí, la heredera, pero podemos obligarla a renunciar en nuestro favor.

—¡No, no, eso no!—replicó vivamente

Rabiot.—El ejecutor testamentario y el notario se opondrían a que lo hiciese. Creedme; no sólo no se debe instruir a Clara de lo que pasa, sino que, por el contrario, es preciso evitar por todos los medios posibles que conozca su cualidad de heredera. No podemos ser dueños de la situación mas que de ese modo. El cuidado que Clara Guérin ha puesto en ocultarse, en rodearse de misterio, nos sirve mucho en esta circunstancia; guardémoslo, pues, de dejar llamar la atención sobre ella. La buscarán activamente, y de seguro pondrán anuncios en los periódicos. ¿Vuestra criada sabe leer?

—Sí.

—Pues bien, es preciso evitar con cuidado que ningún periódico caiga en sus manos, y recibir con extrema prudencia a toda persona extraña que pueda presentarse en la granja bajo un pretexto cualquiera. ¿Me comprendéis?

—Sí, primo.

—Es preciso que Clara ignore todo y que, hagan lo que quieran, no puedan encontrarla.

—Todo eso está muy bien—dijo el tonelero;—pero no se habla sólo de Clara en el testamento. El primo Rabiot parece se olvida que se menciona un niño ó niña que vino al Mundo durante el año 1838. Bueno es ocuparse de Clara, impedirle que sepa cosa alguna y arreglarse de manera que no puedan encontrarla; pero hay ese hijo que Joramie reconoce como suyo. ¿Dónde está? No lo sabemos. Y a ése pueden encontrarlo.

—Si existe—dijo Rabiot.

—Sin duda... si existe; pero nada prueba que haya muerto.

—Como nada prueba lo contrario.

—Es verdad, primo Rabiot; pero no por eso deja de ser un obstáculo posible.

—En mi opinión—replicó Rabiot,—el niño ha muerto al nacer, ó poco tiempo después; de otro modo, ¿cómo explicar que después de cuarenta y cinco años no se haya oído hablar de él, y que nuestro mismo primo Joramie haya dudado de su existencia? ¿Comprendéis que Clara Guérin hubiera podido vivir así, tranquilamente en la granja de Grandvale, si su hijo estuviera en alguna parte? Seguramente no puedo afirmar que no existe, pero tampoco hay una razón para suponerlo. En todo caso, si el ejecutor testamentario busca y hace buscar, nosotros buscaremos también. Resumamos la cosa principal; la más importante por el momento es saber si la criada es Clara Guérin, y esto corresponde a la prima Gervasia.

—Me encargo de ello.

—Una vez averiguado ese extremo, si tenéis la heredera por criada, debéis tratarla con dulzura, mimarla, hacer por conquistar su amistad.

Nos queremos ya mucho.

—Tanto mejor; vuestro papel será más fácil. Es preciso, pues, familiarizaros y maniobrar de modo que obtengáis de ella todo lo que tenemos interés en saber. Lograd, amistad engendra la confianza. Lograd, pues, que os haga su confidente.

—Difícil será eso, primo.

—¿Quién sabe!

—En todo caso, lo intentaré.

DESPUÉS DE LOS SUCEOS

Autonomía y nacionalismo

EN BARCELONA

Manifestación de duelo

Barcelona, 17.—El entierro de la víctima en los disturbios del domingo, fué imponente. Presidían el duelo la familia y el Ayuntamiento. El acompañamiento era numerosísimo.

Grupos pacíficos

Barcelona, 17.—La noche transcurrió sin incidentes. Desde las ocho aumentó la concurrencia en las Ramblas, notándose la presencia de algunos grupos, que se limitaron a pasear, absteniéndose de lanzar gritos.

La fuerza de Seguridad, en gran número, se limitó también a realizar evoluciones, que bastaron para la disolución de los grupos. Llegó a darse algún toque de atención.

En el Liceo

Ha terminado la función del Liceo, y contra lo que se había anunciado, no ha ocurrido incidente alguno.

La representación ha constituido un gran triunfo para Batistini, que ha tenido que repetir la serena del tercer acto de Don Juan.

Manifestaciones

Barcelona, 18.—Las manifestaciones callejeras de anoche no revistieron importancia. Los grupos en la Rambla eran menores que en las otras.

La Policía guarda actitud expectante. Cuando en uno de los puntos de la Rambla eran los grupos más compactos, sonó un toque de atención, que bastó para disolverlos.

En algunos teatros se pidió a la música que tocara «Los segadores».

El Orfeón catalán dió un concierto y el director del coro invitó al público a que se asociara al canto de «Los segadores», que entonó el coro, haciéndolo así el público, entre aclamaciones y vivas.

Un telegrama de Polavieja

En la Mancomunidad se ha recibido el siguiente telegrama:

«Amante del ideal autonomista y recordando las luchas y sinsabores de mi padre cuando quiso dar efectividad a los anhelos tan patrióticos y salvadores para España, á usted y á Cambó envío mi adhesión.—El marqués de Polavieja.»

Comentarios de la Prensa

Barcelona, 18.—«La Veu de Catalunya» dice que la respuesta del conde de Romanones al mensaje pidiendo la autonomía tiene el defecto de haber venido con retraso.

Si el Gobierno de Madrid hubiera hablado meses atrás como ahora, la opinión catalana lo hubiera tomado como un verdadero paso adelante en el camino de la autonomía, y aun hubiera creído en la existencia de un espíritu de concordia y de buena voluntad.

Añade que la contestación no puede producir el deseado efecto de restablecer la calma moral, pues la opinión está recelosa y se muestra escéptica.

La afirmación de que es el propósito decidido del Gobierno el proponer á las Cortes la implantación de la autonomía habría en otros momentos provocado una simpática expectación y una esperanza entre los optimistas, que hoy no se ha logrado.

Opina que el nombramiento de una Comisión extraparlamentaria que prepare una solución conciliadora, aunque teóricamente puede constituir una garantía, hace temer que sea una excepción dilatoria, pues no se sabe á quién designará el Gobierno.

Termina diciendo que la contestación no puede decirse que ha sido recibida con hostilidad, sino con expectación recelosa y un tanto escéptica; y si con ella ha querido intentarse una división entre los catalanes, los acuerdos de la Mancomunidad se encargarán de demostrar que esto no es posible.

Tratando del mismo asunto, «La Lucha», periódico republicano de Marcelino Domingo, dice que la contestación del Gobierno son palabras y aplazamientos que Cataluña no puede consentir, y que ésta fijará definitivamente su actitud.

«El Correo Catalán», jaimista, opina que la respuesta no resuelve nada ni falla el grave problema.

Reconoce la mesura y cordialidad del documento, añadiendo que es un cable para reanudar el diálogo que el Gobierno tiene á la representación parlamentaria de Cataluña.

Desconfía de la Comisión extraparlamentaria, porque es de temer que la compongan los que siempre se han opuesto á la concesión de la autonomía, que dice—pedimos con derecho, pero no mendigamos.

«El Diluvio», republicano, dice que la contestación es un desafío más que una respuesta; que es por el estilo de las cartas en las que se pide algo y se contesta con una frase: la de tomo buena nota para complacerle en lo posible.

«La Publicidad» dice que la contestación no ha satisfecho á nadie; que es parecida á la que verbalmente dió á la Comisión que entregó el mensaje el Sr. García Prieto, con una diferencia: que aquella causó gran decepción, mientras que la de Romanones no ha defraudado ninguna esperanza, porque nadie se había formado ilusiones.

Añade que el Gobierno, aun cuando no ha dado una negativa, procura ganar tiempo. Se pregunta quién gobernará en febrero.

Dice que descartada la intervención del Gobierno, todo el asunto está en manos de Cataluña.

La Mancomunidad, interpretando los deseos generales, mostrará unanimidad al adoptar una resolución enérgica que puede ser decisiva; por lo menos Cataluña así lo espera.

EN BILBAO

Un proyecto que ya no es separatista

Bilbao, 17.— Los diputados provinciales han terminado el estudio del proyecto de auto-

nomía presentado por el presidente de la Diputación.

Da idea del entusiasmo nacionalista por este proyecto el hecho de que de una mayoría de nueve diputados de dicho partido, sólo acudieron cinco á la primera reunión, luego cuatro, después tres y en la última reunión sólo había dos diputados nacionalistas.

De las deliberaciones sostenidas se ha deducido que el proyecto era un compromiso de partido, y que se deseaba salir de él de cualquier manera, explicándose de este modo que se hayan aceptado enmiendas y modificaciones propuestas por las minorías con tal amplitud, que han dejado el proyecto en forma desconocida para su autor y limpio de todo carácter separatista.

Se han suprimido los artículos referentes al procedimiento de elección, atribuciones y sueldo del presidente y del vicepresidente de la región. En cuanto á las Cámaras regionales, ha quedado reducido á una fórmula por diputados elegidos, uno por cada 5.000 habitantes. Se han suprimido del reglamento el artículo en que se consignaba que el Consejo regional podría suspender á los Ayuntamientos; otro sobre atribuciones, y en cambio se consigna que el Estado establecerá su representación de carácter civil en el país vasco, que velará por el cumplimiento de la región en sus relaciones con el Estado.

En resumen: que el proyecto rabiosamente separatista ideado por el Sr. Sota ha quedado convertido en un proyecto de autonomía de Vizcaya, pues se ha dejado sentado que Guipúzcoa y Alava estudien el proyecto de autonomía para su uso.

A pesar de esto, cada minoría ha presentado su respectivo proyecto autonómico, pidiendo los carlistas la reintegración foral y los republicanos mantienen el criterio de una autonomía conforme á sus ideales.

Todos estos proyectos serán impresos y distribuidos á los Ayuntamientos para que emitan su informe acerca de ellos.

Un homenaje

En la Sociedad El Sitio se ha iniciado el propósito de rendir un homenaje al Sr. Valparda por su actitud serena ante los nacionalistas en la Asamblea de Ayuntamientos. Consistirá en un banquete, que será servido probablemente en los locales de La Bilbaina.

Protesta de los carlistas

Bilbao, 17.—Como durante las manifestaciones del pasado domingo, cuando se dieron gritos contra la patria, figuraba entre los manifestantes algún concejal carlista, se reunió esta noche el *regueté* de Bilbao, y acordó recabar de los concejales de su partido que en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento formulen su protesta por lo ocurrido.

En otro caso los desautorizó el partido y los *reguetés* formularán la protesta.

Afirmación españolista

Aumenta el entusiasmo por el éxito del banquete popular que se celebrará el domingo próximo en honor del Sr. Valparda y del notable periodista, director de *El Pueblo Vasco*, D. Juan de la Cruz.

El acto tendrá el carácter de afirmación españolista.

Para facilitar el regreso á sus casas de los que vengan de los pueblos para asistir al banquete se establecerá un servicio especial de tranvías.

La destitución del alcalde de Bilbao

Bilbao, 17.—Varios diputados provinciales nacionalistas visitaron al gobernador para ver de lograr que aplazara el acuerdo de la destitución del alcalde, pues tenían la esperanza de poder solucionar el conflicto, é iban á conferenciar por teléfono con el Presidente del Consejo de ministros.

El gobernador lamentó no poder complacerles, pues ya el acuerdo estaba notificado oficialmente.

Se trata de dar un banquete al alcalde destituido.

EN ZARAGOZA

Los regionalistas zaragozanos protestan de las peticiones catalanas

Zaragoza, 17.—La *Acción Regionalista* ha publicado un nota oficiosa explicando su actitud, que consiste en no compartir con la petición de autonomía de los catalanes, ni con las manifestaciones hechas por los aragoneses, el domingo en Barcelona.

Se lamenta en la nota que los parlamentarios catalanes hayan desertado del Congreso, donde debía ventilarse el pleito de la autonomía.

EN OVIEDO

En la Diputación se trata de pedir la autonomía

Oviedo, 17.—En la sesión de la Diputación se trató de la conveniencia de pedir la autonomía, para lo cual se nombró una ponencia que presentará las bases en la sesión de mañana, y si fuesen aprobadas por la Diputación, se solicitará el parecer de los Ayuntamientos.

EN SEVILLA

Mitín monstruo

Sevilla, 18.—El mitín monstruo anunciado para el domingo, en el que intervendrán republicanos y nacionalistas, se celebrará á las dos de la tarde en la Plaza de Toros Monumental.

Frontón Madrid

Poco interés revistieron (por el tanteo, se entiende) los partidos especiales jugados ayer con raqueta.

Los dos pasaron veloces, sin causar siquiera la sorpresa de la velocidad.

Jugaron el de la tarde Amparo y Amalia (rojas) contra Encarna y Ana (azules). Estas comenzaron adelantándose, y «too seguío, too seguío...»

Verdad es que Ana, que es una pelotari formidable, y Encarna, que no es humo de paja, ayer estuvieron bien de veras, al revés de sus contrarias.

El segundo de señoritas se lo disputaron Enriqueta y María Consuelo (rojas) á Gloria y Consuelo (azules). En éste hubo algún movimiento más por un avance de cuidado que dieron las rojas.

Las dos hermanitas Consuelo y Gloria, que estuvieron tal cual ellas son, fueron adelante siempre y ganaron por ocho.

Gran expectación, animación extraordinaria produjo el partido á mano.

Se lo disputaron Zabala y Arrieta (rojos) á Arriola y Zapatero (azules), y tratándose de estas firmas, no fué extraño todo.

La lucha fué formidable. Zapatero, el artístico, hizo verdaderas filigranas. Zabala y Arrieta contrarrestaron con su juego atrás el ataque terrible azul.

El tanteador marcó constantemente la igualdad, y la emoción y el interés, por tanto, fueron extraordinarios.

Imposible jugar mejor que éstos cuatro pelotaris, y así el público se entusiasmó tanto.

El último tanto igual fué el 17, y no hay que decir la revolución causada. Todos los corredores debieron quedar roncicos.

El último tanto fué para Arrieta y Zabala por haber hecho falta en un rebote Zapatero.

REBOTE

DE LA GUARDIA CIVIL

Lo primero que ha hecho el general Zubia

Tomó posesión del cargo de director general de la benemérita el general Zubia... Se ha mostrado tal y como lo conocíamos, dada su reputación: serio, amigo, afable, modesto...

«Es muchísimo el honor que me ha hecho el Gobierno de Su Majestad, superior á mis méritos, al designarme para mandarlos. Sé que soy de disciplinados, de laboriosos... He de hacer cuanto me sea posible para responder á la confianza que en mí se ha depositado... Ya veré los cuarteles...»

Y sin anunciar programa, sin afectación, contento, nada hurrafo, nada esquivo, muy militar y muy caballero, despidió á los coroneles y tenientes coroneles, únicos ante quien hizo su presentación oficial, encargando un saludo general para todos los guardias civiles.

No lleva tres días en el cargo y ya ha conseguido una positiva mejora para los humildes... ¿Qué es ello?

Pues sencillamente que, sin bombos ni platillos, sin afán de notoriedad y sin deseo de que le llamen *padre*, propuso á Gobernación, y Gobernación aceptó en el acto — vaya un aplauso para el ministro, Sr. Gimeno—, que el plus que perciben las clases de tropa cuando salen fuera de sus demarcaciones se aumentase para compensar los enormes perjuicios metálicos que reciben los guardias cuando se les concentra.

Dos pesetas recibían en concepto de indemnización por los mayores gastos antes. A ningún funcionario del Estado se le daba ni se le da parecida mezquina cantidad. Y ya que de momento no es posible sufragar en su totalidad los mayores gastos, razonaba, deseó algo más, tres pesetas, por ejemplo, á los guardias, catorce reales á los cabos y diez y seis á los argentos...

Así se ha aprobado.

Es justo por demás. No hacen falta grandes argumentos para demostrarlo. A quien se le saca de su casa, en la que se vive con un presupuesto de tres pesetas diarias para comer, y se le manda á jugar la vida á todos los sitios de España con una frecuencia aterradora, lo menos, lo menos que puede garantizarse es de que no se empiece.

Con dos pesetas no se come hoy día en ninguna población extraña, en las que, por lo general, se explota al forastero, y más si es guardia civil y en determinadas regiones... Con tres, sí.

Desde la inmensa plancha que me tiré profetizando—dado los informes, porque yo no trato ni he tratado, no sólo con intimidad, sino ni de *visu*, á ningún director—la gestión de otro general, creía que me iba á invadir el pesimismo, la desconfianza, el escepticismo...

Vox populi, vox Dei, pregona que la Guardia Civil está de enhorabuena con tener al general Zubia de director general. La actividad, eficacia y justicia de su valor personal y de su primera proposición dedicada á la tropa salta á la vista... ¿Será éste el hombre? Dicen que sí...

Así siga para tranquilidad de su conciencia y bien de todos.

LADERA

De las maniobras militares

En la orden de la plaza de hoy se publica lo siguiente:

«El excelentísimo señor ministro de la Guerra, en telegrama de ayer, me dice lo siguiente:

«Por acuerdo adoptado por el Consejo de ministros en el día de ayer, me es muy grato transmitir á V. E., para que lo haga así á todas las tropas de esta guarnición y cantones, sus plácemes por el brillante resultado de los ejercicios militares efectuados en dicho día.»

Me complazco en comunicarlo á las fuerzas á mis órdenes, expresando al mismo tiempo el agrado con que he visto el buen deseo de todas para cooperar al éxito alcanzado en cuantos ejercicios han realizado, y lo orgulloso que me siento de mandarlas al haber oído de labios de S. M. la más expresiva felicitación por el resultado de la maniobra de ayer, que terminó, después de todo un día de marcha, con brillante desfile, en el que una vez más pusieron de manifiesto su acendrado amor á la patria y al Rey, en el que comulgó el pueblo de Madrid con ovaciones tan estruendosas como espontáneas.—*A guilera.*»

El nuevo Embajador de Francia

Llegada á Madrid

Esta mañana llegó de París el nuevo embajador de Francia, M. Alapetite.

Fuó recibido por el personal de la Embajada, por numerosa representación de la colonia francesa y por otras personalidades.

M. Alapetite, que vino acompañado desde París por el primer consejero de la Embajada, M. De Vienne, dirigióse desde la estación al edificio de la Embajada francesa.

Hoy, á las tres y media, ha celebrado una entrevista con el conde de Romanones.

Es posible que presente mañana jueves sus cartas credenciales.

M. Alapetite nació el año 1854, en Clamecy, en donde su padre ejercía la carrera de abogado y desempeñaba la Subprefectura en tiempos del Gobierno de la Defensa nacional (1870-1871).

M. Alapetite comenzó asimismo á trabajar como abogado al lado de su padre. A la edad de veinticuatro años ingresó en la Administración prefectoral como jefe de gabinete de M. Tenaille-Saligny, prefecto de Arras.

M. Alapetite, nombrado subprefecto en 1879, y prefecto en 1881, ha ocupado sucesivamente varios puestos. Permaneció durante diez años en Arras como prefecto del departamento del Paso de Calais. Su administración en ese departamento fué señalada por el acto conocido con el nombre de Convención de Arras, firmada bajo sus auspicios en 1891, época en que estalló una gravísima huelga de mineros. Contribuyó á dar un paso importante en las ideas de conciliación y de arbitraje en los diferentes conflictos entre el capital y el trabajo.

Organizó asimismo en su departamento una serie de instituciones de carácter original y práctico para luchar contra la carestía de la vida y contra la mendicidad.

En 1904, Waldeck-Rousseau, que llamó á M. Alapetite «el mejor prefecto de Francia», le situó á la cabeza de la prefectura del Ródano, para reorganizar allí la Policía de Estado característica de la aglomeración lionesa, que bajo la dirección del jefe de división dió lugar á abusos escandalosos.

Desde la reforma llevada á cabo por monsieur Alapetite, la Policía de Lyon fué considerada como modelo, y la Policía de Marsella calculó su organización en la lionesa.

EL CONDE DE ROMANONES SALE PARA PARIS

Esta madrugada se dijo con mucha insistencia que hoy á medio día se haría pública de una manera oficial una noticia de importancia, relacionada con la política internacional.

No llegöse á precisar cuál fuese la noticia, habiéndose guardado respecto de ella en los centros oficiales una absoluta reserva.

Unicamente se dijo que la noticia sería conocida hoy, después del despacho con el Rey del Presidente del Consejo.

ES LLAMADO A PARIS

Ya esta mañana se precisó que la noticia á que antes se hace referencia era la de que el jefe del Gobierno marchaba á París.

El motivo de la marcha no ha sido otro, según ha estado afirmándose por personas conocedoras de cuanto acerca de este particular hay, que el de haber recibido el Presidente del Consejo una carta del Presidente de los Estados Unidos rogándole vaya á París, porque quería cambiar impresiones con el acerca de las cuestiones internacionales.

Se añadía que la carta está concebida en términos de una gran consideración.

Por último, dábese como seguro que el conde de Romanones emprendía esta misma noche su marcha á la capital de la vecina República, y que durante su ausencia quedaba encargado de la Presidencia del Gobierno el ministro de la Gobernación.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Minutos antes de que se verificase la recepción del ministro de Colombia tuvieron ocasión los periodistas de hablar brevemente en el ministerio de Estado con el conde de Romanones.

Este les manifestó que iba á vestirse de uniforme para asistir á la recepción del ministro de Colombia, y que al regresar de Palacio les recibiría para darles cuenta de todo lo relativo á su viaje á París. Tenía que darles alguna explicación con relación al mismo, y no podía detenerse un momento. Por eso aplazaba recibirlos á su regreso.

De sus palabras dedújose la confirmación de cuanto antes decíamos respecto á que el viaje lo efectuaba esta misma noche.

EXPLICANDO EL VIAJE

Después de la una y cuarto llegó de Palacio al ministerio de Estado el conde de Romanones.

Inmediatamente que se encontró en su despacho recibió á los periodistas, haciéndoles entrega de la nota escrita que publicamos más adelante, en la que se contiene la explicación del viaje.

Les dijo que el origen de este viaje habiéndole la indicación que el Gobierno es-

durante su estancia en Lyon, Alapetite se ocupó especialmente de los servicios de beneficencia.

En diciembre de 1906, fué llamado para sustituir á M. Pichon (actual ministro de Negocios) como residente general de Francia en Túnez.

Durante los doce años que ha pasado á la cabeza del protectorado, Alapetite ha creado un sistema de política indígena, cuya eficacia ha demostrado la guerra.

Preocupado principalmente por los problemas económicos, el residente ha tratado de asegurar á las poblaciones indígenas condiciones de existencia mejores, desarrollando por un lado el aprendizaje profesional y multiplicando las Sociedades de previsión y de crédito agrícola.

Por otra parte, bajo la dirección de M. Alapetite, Túnez ha conocido antes de la guerra años de un magnífico desarrollo. Se han perfeccionado los puertos, se han creado nuevas líneas de ferrocarriles, se han comenzado grandes explotaciones de minas y de canteras de fosfato. Los resultados de esta administración se han hecho sentir en el curso de la guerra, porque Túnez ha podido, á pesar de las dificultades de aprovisionamiento y de transportes, conservar una situación económica satisfactoria. La población indígena, que le ha felicitado directamente por las medidas que el residente tomó, ha manifestado de modo admirable su lealtad y ha dado á Francia su trigo, sus vinos y numerosos contingentes militares que se han distinguido en las batallas (tiradores y spahís).

Llega á España el nuevo embajador de la gloriosa República francesa en momentos trascendentales.

«Hemos sido y seguimos siendo partidarios fervientes de una política de aproximación á Francia. Los hechos han probado que esa política es la única que conviene á los intereses españoles.»

Saludamos cordial y respetuosamente á M. Alapetite, representante de la admirable Francia, sublimada hoy por la merceda victoria, y hacemos votos fervientes por que le sea grata la estancia entre nosotros y por que su actuación diplomática sea una serie no interrumpida de éxitos.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las hojas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

pañol había hecho á Wilson en el sentido de que viniera á España, al tener noticia de sus propósitos de visitar Portugal.

Hace dos tardes recibió el conde de Romanones la visita del embajador para notificarle la contestación del Presidente de los Estados Unidos.

Inmediatamente el conde de Romanones lo notificó á S. M. el Rey en primer término, y luego á los hombres más salientes de la política española, por entender que estaba obligado á hacerlo.

Dijo el jefe del Gobierno que en esta ocasión le parecía que no era cuestión á discutir, teniendo que optar por lo que él entendía que era lo más patriótico.

Su ausencia de España será muy breve, y sólo pide y espera de todos los partidos políticos españoles una tregua de serenidad y tranquilidad.

Al viaje cree que deben dársele las proporciones justas, sin darle mayor ó menor alcance que el que realmente tiene.

«Su política—la del conde de Romanones—es bien clara.

—No voy por un movimiento espontáneo, sino por un requerimiento que he aceptado, como no podía menos de hacer.

En su semblante revelaba el conde de Romanones una gran satisfacción, como si previera el acierto de su política seguida con tanta firmeza durante mucho tiempo.

Al referirse á las proporciones que puedan darse á este viaje, tuvo buen cuidado de puntualizar que no tenía otro alcance que el de ponerse en comunicación con las Potencias reunidas en París, cambiando impresiones, que traerá á España.

No puede aplazar el viaje, pues es menester que se halle en París antes del domingo.

NOTA OFICIOSA

«Al disponerse á venir á Europa el Presidente de los Estados Unidos, el Gobierno de Su Majestad hubo de invitarle á visitar España.

El Presidente Wilson, muy agradecido, no pudo aceptar, desde luego, esta invitación; pero acaba de expresar el deseo de conferenciar con el señor conde de Romanones, Presidente del Consejo de ministros, reservando para ello las fechas del 18 al 20 del corriente.

Desfiriendo reconocido á tan amistosa iniciativa, que coincide con los propósitos que abrigaba el señor conde de Romanones de conferenciar con el Gobierno francés y con la representación de los Gobiernos británico é italiano, que al presente se encuentran en París, acerca de los problemas internacionales que afectan á España y del nuevo estatuto mundial, el Presidente del Consejo de Ministros y ministro de Estado ha resuelto salir esta noche para la capital de Francia, donde sólo permanecerá brevisimo tiempo.

Le acompañarán en el viaje el ministro plenipotenciario, director de Política del ministerio de Estado, D. Emilio de Palacios; el primer secretario de Embajada, jefe del Gabinete diplomático, D. Fernando Espinosa de los Monteros, y como secretario particular, D. Fernando Estrella.»

EN EL CONGRESO

Todas las conversaciones han girado esta tarde alrededor del viaje del Presidente del Consejo á París.

Habla quienes atribuyen como objeto del viaje la cuestión de Cataluña, mientras otros señalaban como finalidad del mismo el arreglo del problema de Marruecos.

Este último es la primera vez que se recibió por el Presidente del Consejo, porque recién llegado á Madrid no ha presentado sus credenciales.

VISITAS DE EMBAJADORES

En su domicilio ha recibido esta tarde el conde de Romanones las visitas de los embajadores de Italia y Francia.

Lo hará en la próxima semana.

HABLANDO CON LOS PERIODISTAS

Después recibió el conde de Romanones á los periodistas, á quienes dijo que en su nota oficiosa se expresaba el motivo del viaje, siendo infundadas las versiones que por la tarde habían circulado y de las que había ya tenido conocimiento.

«Voy—dijo—á recoger impresiones y á dárseles yo á aquellas personas con quienes voy á hablar. Me atengo á la nota que he dado hoy y en la que está absolutamente todo.»

El conde de Romanones abandonó su domicilio y se dirigió á la Presidencia, donde tenía citada para las seis de la tarde el Consejo de ministros.

Adelantó de éste que se dedicaría á la cuestión de Cataluña.

Alcance político

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó esta madrugada que en Barcelona y Bilbao había tranquilidad.

Acercá de la huelga de Zaragoza dijo que estaba pendiente la solución de que las Sociedades obreras celebren una Asamblea para admitir ó rechazar el arbitraje aceptado por los delegados de aquéllas.

El ministro de la Gobernación no recibió hoy á los periodistas por estar muy ocupado.

Por mediación de su secretario, dijo á los reporteros que la información importante del día era el Presidente el encargado de facilitarla.

CIRCULAR INTERESANTE

Ministro de la Gobernación á los gobernadores civiles, excepto Madrid, y al gobernador militar del Campo de Gibraltar:

La mayor frecuencia que en estos días se observa en el ejercicio de los derechos de reunión y manifestación me mueve á recordar á V. S. la necesidad de adoptar cuantas medidas sean precisas para no consentir que con tal motivo se cometan delitos que tienen su sanción en nuestras leyes.

Cuidará V. S. de que en reuniones en local cerrado, cuando la convocatoria para ella no tenga materia delictiva (pues en otro caso habrá de prohibir su celebración y formular la correspondiente denuncia ante los Tribunales), el delegado de su autoridad tenga instrucciones terminantes y la asistencia necesaria para suspender el acto en el instante mismo en que se cometa cualquiera de los delitos antes mencionados.

Cuando se trate de manifestaciones en la vía pública, adoptará también y con igual finalidad las precauciones que la prudencia aconseje y las que en la ley se designan.

En resumen: aun cuando el Gobierno, respondiendo á su carácter liberal, tiene el firme propósito de hacer respetar y garantizar el ejercicio de todos los derechos que al ciudadano reconoce la Constitución, pues ello ha de ofrecerle la expresión ó manifestación de la opinión pública, cuyo dictado importa conocer, deberá V. S. evitar por todos los medios á su alcance, y dentro siempre de sus atribuciones, que con tal motivo se olviden ó desconozcan los respetos debidos á la legalidad vigente.

NO SATISFACE A LOS REGIONALISTAS-INTERPRETACION DEL PRESIDENTE

En los centros políticos hablábase durante toda la noche de ayer de la contestación del Gobierno al mensaje de la Mancomunidad catalana.

«Cuántos comentaban los términos en que está redactada la respuesta del Gobierno, hacían la siguiente pregunta:

«¿Qué acogida habrá merecido por parte de los autonomistas?»

No tardó en hacerse público que á los elementos de la Mancomunidad no había satisfecho, porque les parecía poco; veían en el Gobierno la intención sincera de ir á la autonomía, sometiendo la cuestión á la Comisión extraparlamentaria primero, y después al Parlamento.

«Ahora bien; en el fondo de la contestación sólo encontraba una promesa.

El Gobierno ignoraba anoche de un modo oficial el efecto que entre los autonomistas hubiera producido la contestación al mensaje; pero particularmente le constaba que no se mostraban satisfechos porque les sabía á poco.

Por cierto que refiriéndose á esa clase de acogida y á la que la misma contestación ha tenido entre los elementos poco inclinados á las concesiones autonómicas, decía el conde de Romanones:

«El hecho de que no haya satisfecho á ninguna de las tendencias, por entender una que

El Gobierno ha ido más allá de donde debería haberse detenido, y otra que no ha llegado hasta donde debió, me satisface, porque colocándose el Gobierno equidistante de unos y de otros, prueba que se ha acertado, desde el instante en que todo ello indica que no se ha pasado del justo medio.»

Igualmente se sabía que la Mancomunidad que tenía señalada la fecha de mañana para reunirse con los representantes parlamentarios, ha aplazado esa reunión hasta el sábado próximo.

Este aplazamiento ha sido muy comentado. ¿SERÁ CIERTO?

Hace varios días recogimos en estas columnas la noticia de que el Sr. Ventosa marchaba á París y que tenía pendiente de tramitación su pasaporte.

La noticia fué acogida, al mismo tiempo que por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por nuestro estimado colega «El Imparcial».

Trataron de rectificarla, y los propios amigos del Sr. Ventosa, indignados por su publicación, manifestaban que hacía tiempo que el Sr. Ventosa tenía proyectado dicho viaje, y que seguramente no lo verificaría por ahora. Las cosas han cambiado.

El Sr. Ventosa, á quien se le suponía enfermo, relacionándose con ello su ausencia del teatro del Bosque durante la conferencia del Sr. Cambó, no ha desistido del viaje, sino que, por el contrario, lo realiza, no faltando gente suspicaz que relacione con ese viaje el aplazamiento de la reunión de la Mancomunidad; pues se llega á decir que de lo que se trata sencillamente es que la celebración de dicha reunión coincida con la estancia en París del Sr. Ventosa.

¿Qué gestión le lleva á éste á la capital de la vecina República?

Por sí es ó no cierto lo que se dice con relación al alcance de esa gestión, convendría que el Gobierno no se haga ilusiones y viva prevenido.

Sólo diremos que de ser cierto cuanto se dice con referencia á personas bien informadas, creemos que no tardaría en iniciarse un movimiento grande, no habiendo persona sensata que teniendo el concepto debido del sentimiento nacional, no dejaría de ponerse al lado por completo del Gobierno.

MALA ACOGIDA

El lenguaje empleado por el Sr. Cambó en su conferencia del teatro del Bosque no ha producido el mejor efecto en las personas que tienen arraigadas convicciones monárquicas.

A más de una personalidad de las que militan en los partidos monárquicos hemos oído muy acerbas censuras por el dicho lenguaje en que se expresó el Sr. Cambó, que de tantas consideraciones ha sido objeto por parte del Rey.

LA SUSPENSIÓN DEL ALCALDE DE BILBAO

La medida del Gobierno suspendiendo al alcalde de Bilbao, que tan buena acogida ha merecido en Madrid y seguramente que también en muchas provincias, ha causado en la capital de Vizcaya un efecto tremendo.

Ha sido una explosión la que se ha producido entre los bilbaínos.

Se ha prestado para que se hable en Bilbao nada menos que de la dimisión de todo el Ayuntamiento, como protesta contra el acuerdo del Gobierno.

EL MINISTRO DE COLOMBIA

Hoy hará la presentación de sus credenciales al Rey el nuevo ministro de Colombia en España.

Ejército y Armada

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificación.—Se concede la de despacho al farmacéutico auxiliar D. Ramón Pons y á los de igual clase que presten servicio en las farmacias militares.

Academias de Arabe.—Se dispuso que en lo sucesivo ejerza el cargo de director de las Academias de Arabe en África el profesor más antiguo de cada una de ellas.

Destinos.—Se firmaron propuestas de destinos de jefes y oficiales de Artillería, Carabineros y Oficinas Militares.

—Destinóse al ministerio de la Guerra al coronel de Caballería D. Luis Gutiérrez.

Pase á la reserva.—Se concedió el pase á esta situación con el empleo de teniente coronel al comandante de Caballería D. Mariano de la Torre y Villar.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Carlos Ruiz de Toledo.

ASUNTOS DE MARINA

Recompensas.—Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, al capitán de Estado Mayor D. Luis Molinas Rodríguez y al capitán de Infantería D. Arturo Molinas Rodríguez, por servicios prestados á la Marina.

Ingenieros.—Destinóse á la Comisión de Marina en Europa al teniente coronel D. Juan Manuel Tamayo.

—Idem á los Estados Unidos al de igual empleo D. Joaquín Concas.

—Idem al arsenal del Ferrol al comandante D. Francisco de la Rosa.

—Idem á Bilbao, como inspector técnico de la Marina en las provincias del Norte, á don Augusto Miranda Maristany.

—Declaróse indemnizable la comisión desempeñada por el teniente coronel D. José Torgos.

—Idem del capitán D. Antonio Más García, Orden de San Hermenegildo.—Trasladóse una real orden de Guerra que concede la cruz y placa de esta Orden al intendente general de la Armada D. Nicolás Franco y Salgado.

Cuerpo administrativo.—Destinóse á Cádiz al contador de navío D. Manuel García Fuentes.

—Nombróse habilitado de la provincia de Mallorca al contador de navío D. Alfonso Siles.

—Idem de Vigo á D. Antonio Segovia.

—Embarca en el Alfonso XIII al de igual empleo D. Ricardo Iglesias.

El conflicto europeo

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

El coronel Semenov, reprimido

Tientsin, 17.—Según noticias procedentes de Vladivostok, el coronel Semenov ha sido reprimido por el almirante Kolchak por su insubordinación contra el Gobierno de Omsk. (Agencia Radio.)

Sólo China tiene Legación en Petrogrado

Londres, 17.—Un telegrama de Copenhague á la Central News ha llegado á Helsingfors, procedente de Petrogrado.

La China es el único país que tiene aún una Legación en Petrogrado. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Delegados británicos

Londres, 17.—Algunos de los funcionarios que participarán con los delegados británicos en la Conferencia de la Paz, han salido de Londres con el fin de ir dirigiendo los preparativos necesarios para la llegada de éstos.

Se cree que las discusiones preliminares entre los representantes aliados no empezarán antes de fin de mes, y que aun después de comenzadas necesitarán la suspensión de tiempo de tiempo.

Los Sres. Bonar Law y Balfour acompañarán al Presidente del Consejo de Ministros en el viaje que ha de hacer á Francia el próximo viernes. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Declaraciones de Blumenthal

París, 17.—El Sr. Blumenthal, alcalde de Colmar, diputado que fué del Parlamento alemán, desembarcó en Burdeos del transatlántico Espagne, de vuelta de Nueva York. El señor Blumenthal va á París, donde será recibido por el Gobierno francés antes de volver á Colmar.

El alcalde de Colmar hizo las siguientes declaraciones á un periodista:

«Me alegro mucho que el Presidente Wilson, debido á haber venido á Francia, se dé cuenta palpablemente del ambiente de nuestro país y pueda juzgar lo que significan los sacrificios y el valor puestos en obra para llegar al final deseado. Tengo la convicción de que tanto la Alsacia como la Lorena, por largos años oprimidas, se levantarán nuevamente bajo la Administración francesa, llegando á una era de prosperidad y de felicidad.»

Los prisioneros

Dicen de Copenhague, tocante al regreso de prisioneros, que 350 oficiales franceses é ingleses llegaron á dicha ciudad, habiendo salido para Helsingor. Están alojados en Marienlyst, en Hezlebak y en los alrededores.

Han llegado dos vapores con tropas británicas, que fueron transportadas al campamento de Sandhorn. Desde el martes se emplearán cuatro transportes, que harán el viaje entre Helsingor y el Havre. Caso de ser necesario, serán requisados 20 vapores más pequeños al transporte á sus hogares de las tropas que regresan de la Alemania del Norte. (T. S. H.)

El ejército de Mackensen

Berna, 17.—Comunican de Budapest á la «Gaceta de Francfort» que las retaguardias del ejército de Mackensen, compuestas de 120 oficiales y de 2.000 hombres, bajo las órdenes del general Koch, fué desarmada en Brasso el día 9 de diciembre por las tropas alemanas, el día 9 de diciembre por las tropas rumanas, siendo internadas en Rumania. (Agencia Radio.)

Mackensen, internado

Copenhague, 17.—Según el «Az Esz», Mackensen ha sido internado por el Gobierno húngaro, á instancias de los aliados. (Agencia Radio.)

Se suspenderán los trenes de viajeros

Copenhague, 17.—A consecuencia de las cláusulas del armisticio por las que se obliga Alemania á ceder varios miles de locomotoras, quedará muy reducida la circulación de trenes en todo el país.

Créese probable que los trenes de viajeros se suspendan por completo durante algún tiempo. (Agencia Radio.)

La desmovilización de las tropas alemanas

Berna, 17.—En la reunión del Consejo Nacional Provisional de Baviera se ha discutido el problema de la desmovilización que, á pesar de las dificultades de transporte, continúa realizándose y deberá quedar terminada para fines de enero, en lo que respecta á las tropas retiradas del frente occidental.

En el frente oriental existen grandes dificultades para los movimientos de tropas, pero se cree que á mediados de febrero terminará la retirada. (Agencia Radio.)

Bombardeo de Esmirna

Atenas, 17.—Dicen de Mytilena que resultó extremadamente crítica la situación de Esmirna.

Según parece, los Jóvenes Turcos constituyeron bandas armadas que se colocaron en las cercanías de la ciudad, obligando á la escuadra aliada á iniciar el bombardeo. (Agencia Radio.)

Proclamas de las autoridades en las regiones ocupadas

Metz, 17.—Las proclamas fijadas por las autoridades militares francesas en los muros de las ciudades del Palatinado y de la Prusia rhenana ocupadas, dicen entre otras cosas: «Las autoridades militares francesas toman el mando del país y exigen de todos la más estricta obediencia.»

Las leyes y ordenanzas que estaban en vigor en el momento de la ocupación serán garantidas por nosotros, en cuanto no perjudiquen nuestros derechos y nuestra seguridad.

Bajo la dirección é inspección de las autoridades militares francesas continuarán fun-

cionando los servicios públicos, y los funcionarios tienen el deber de ejercer conciencia y honestamente los empleos de que están encargados.

Los Tribunales continuarán haciendo justicia.

Los habitantes deben abstenerse por palabras ó por actos de toda hostilidad directa ó indirecta hacia las autoridades aliadas.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

A París

Londres, 17.—Leónidas Embiricos, jefe de la Misión comercial griega en la Gran Bretaña, ha salido para París.

También ha salido para la misma ciudad el Príncipe Jorge de Serbia. (Agencia Radio.)

Recepciones

Londres, 17.—El Rey ha recibido en el Palacio de Buckingham al ministro de Negocios Extranjeros de Portugal Egas Moniz. También fué recibido el general Botha.— (Agencia Radio.)

Acuerdos de los hoteleros franceses

París, 17.—Durante la Asamblea general de los miembros de la industria hotelera, Asamblea que se celebró ayer en el Palacio de Orsay, se discutió el asunto de la requisa de los hoteles.

La Asamblea aprobó el principio de la supresión de propinas, que serán reemplazadas por un aumento del 10 por 100 en el importe de la nota.

Después, y por unanimidad, la Asamblea acordó no admitir en diez años, ni como clientes ni como empleados, en los establecimientos pertenecientes al Sindicato de la industria hotelera, á los originarios de los países que hayan tomado las armas contra Francia, con la excepción de alsacianos loreneses, de los polacos, de los yugoslavos y de los checoslovacos. (Agencia Radio.)

Detenciones en Japón

Tientsin, 17.—Los japoneses han hecho prisioneros al agitador bolcheviki y á sus cómplices en la Siberia oriental.

Habían robado unos 500 kilogramos de oro en barras. (Agencia Radio.)

La vuelta de Alsacia-Lorena

En el Senado francés

Lyon, 18.—Al principio de la sesión del Senado del 17 de diciembre, M. Antonin Dubost, presidente de la Cámara, recordó la calurosa acogida de los habitantes de Alsacia y Lorena dispensada á los representantes de los Poderes públicos con motivo del reciente viaje presidencial á Metz y á Estrasburgo.

«Para todos ellos—dijo—y sobre todo para aquellos que se aferraban á un sentimentalismo de recuerdos que se agotaba con las generaciones, este aliento formidable é impetuoso de todo un pueblo ha sido una deslumbradora revelación.»

Si la patria se había transmitido calladamente con la sangre, y ante nuestros ojos extasiados, las jóvenes, las futuras madres de la eterna Alsacia, desfilaron con el mismo paso que los soldados de la vieja Francia, eran un símbolo al mismo tiempo que una belleza.

Si los monumentos nuevos nos demuestran la impotencia imperial, la tenacidad organizadora del vencedor, las multitudes y las calles nos muestran algo superior que ni se conquista, ni se compra, ni se organiza.»

M. Stephen Pichon, ministro de Estado, ha asociado el Gobierno á esta manifestación de simpatía en honor de las provincias libertadas. (T. S. H.)

Circulo de Bellas Artes

Sección de Escultura

La Mesa de esta Sección abre un concurso entre los escultores españoles que no hayan obtenido recompensa en Exposiciones de carácter oficial, para premiar los dos mejores torcos que se presenten, bajo las siguientes bases:

Las obras deberán presentarse ejecutadas en escayola, y su tamaño será el natural.

Los premios consistirán: uno de 1.000 pesetas para el mejor torso de hombre, y otro de 1.000 pesetas para el mejor torso de mujer.

Las obras deberán ir firmadas por sus autores y se entregarán en el salón de Exposiciones del Cirulo, plaza de las Cortes, 4, hasta las ocho de la noche del próximo día 10 de enero, en que expira el plazo de admisión.

Las obras premiadas quedarán de propiedad de sus autores.

El Jurado lo compondrán el presidente y secretario actual de la Sección y D. José Capuz.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación

Matilde Ramos Clemente se intoxicó con sublimado corrosivo en su domicilio, calle del Serrallo, núm. 2 (Tetuán), por creer que eran pastillas para la tos.

Los abrigos

En el café de Correos le sustrajeron el abrigo á Manuel López Pérez, y en el de la Concepción, á Francisco Oltra Ramirez.

Muerto por alcoholismo

En la Casa de Socorro del Centro falleció una mujer que fué encontrada en la plaza de Santo Domingo. Según la certificación facultativa, la muerte fué producida por alcoholismo. El cadáver no ha sido identificado.

Robos de ropas

Cuando intentaba apoderarse de las ropas que habla en la azotea de la casa número 6 de la plaza de Alonso Martínez, fué detenido Rodrigo Jimeno Aguado.

D. Manuel Campuzano y Sánchez Ocaña ha denunciado que de la azotea de la casa número 22 de la calle de Fernando el Santo, le han sustraído ropas de su propiedad.

Caidas

En la calle del Pacifico sufrió una caída casual Mauricia Cavades Sancho, de setenta

y siete años, y se causó lesiones de pronóstico reservado. Fué trasladada al hospital Provincial.

Atropello

En la calle de la Lealtad fué atropellado por un automóvil el transeunte Romualdo Ayuso López, de cuarenta y tres años, que sufrió una herida estrellada en la región parietal izquierda y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Caida mortal

El mecánico Marcelino López Arribas, de quince años, se hallaba limpiando el ascensor de la casa número 33 de la calle de Atocha, y luz, éstos se rompieron y el obrero cayó a portal.

Se produjo gravísimas heridas, de las que falleció momentos después en la Casa de Socorro.

Caidas

Manuel Sánchez Bernero, de diez y nueve años, se cayó en su domicilio, calle de las Huertas, 40, y se produjo una herida incisa en el brazo izquierdo, al romper en la caída un cristal.

En grave estado quedó en su domicilio.

Participaciones falsas

En la Puerta del Sol fué detenido Nicolás Fernández Nogueira, á petición de doña Luisa Medina, por expender participaciones falsas de lotería.

NOTICIAS GENERALES

El 19 de este mes se cumple el primer aniversario del fallecimiento del doctor D. Francisco Cobos del Castillo, director y propietario de la notable revista «La Ilustración Española y Americana».

A su desconsolada viuda, la ilustre señora doña Penélope Troyano, y Redacción de dicha revista, les reiteramos nuestro sentido pésame.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIIJANO.

El próximo viernes, á las seis y media de la tarde, en el Centro de Acción Social Maurista de la calle de las Tabernillas, dará una conferencia el director de «El Debate», don Angel Herrera, sobre «Las orientaciones modernas sobre el régimen de la propiedad y el proyecto del Sr. Alba».

Ateneo de alumnos internos de San Carlos.—Ha sido nombrada la siguiente Junta directiva: presidente, Sr. Jiménez Guinea; vicepresidente, Sr. Ramirez Montesino; secretario, Sr. Plaza Lozoya; tesorero, Sr. Fernández Martín; bibliotecario, Sr. Mora y García; vocal primero, Sr. Domínguez Ramos; vocal segundo, D. Fermín Tamames.

El jueves, día 19, á las seis de la tarde y en el aula núm. 1 de la Facultad de Medicina, dará una conferencia sobre «Diagnóstico del parto distócico» el decano de dicha Facultad, doctor Recaséns.

Esta conferencia constituye la primera de la serie que anualmente organiza dicha Sociedad de alumnos internos.

Ateneo de Madrid.—El jueves 19 del actual, á las seis y media de la tarde, dará don Lorenzo Benito una conferencia sobre el tema siguiente: «El Derecho de la fuerza y la fuerza del Derecho en la Filosofía y en la Historia».

La Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio se reunirá en junta general ordinaria el domingo, día 22 de los corrientes, á las tres de la tarde, en el domicilio social, Mesonero Romanos, número 3, para la discusión y aprobación de la Memoria, cuentas del ejercicio de 1917-18, elección de cargos y asuntos varios.

Casa de Socorro del distrito de Chamberí. El próximo domingo 22 del corriente, á las once de su mañana, se procederá en la Tenencia de Alcaldía del mencionado distrito, á la rifa por sorteo del mantón de Manila y la colcha adamascada, perteneciente á la kermesse celebrada últimamente.

Se ruega á los poseedores de papeletas no dejen de asistir á dicho acto; y cuantos deseen adquirir las dichas papeletas pueden hacerlo hasta el día del sorteo en el mencionado establecimiento benéfico.

Defensa Mercantil Patronal.—Esta Sociedad, siguiendo la costumbre de años anteriores, ha establecido un curso de conferencias que será inaugurado por el excelentísimo señor ex ministro y senador del Reino, D. Francisco Bergamín, el día 19 de los corrientes, en el local social, á las diez de la noche, disertando sobre el tema: «Nuestros futuros aranceles después de la paz».

Dada la importancia del acto, recomienda á todos sus asociados la más puntual asistencia, siendo indispensable para ello la presentación del último recibo ó título de socio.

El director general de Administración, animado de un plausible celo en favor de los desvalidos, ha comenzado á girar una detenedora visita de inspección á todos los establecimientos de Beneficencia sometidos á su autoridad.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 22 del mes actual, á las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número académico electo Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos y Mazo, quien leerá su discurso de entrada, cuyo tema es: «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución», contestándole á nombre del Cuerpo el Ilmo. Sr. D. Adolfo Bonilla y San Martín, académico de número.

Habiendo desaparecido las causas que motivaron la suspensión de las visitas en el Real Sanatorio Popular Antituberculoso Victoria Eugenia, de Valdeatas, la dirección del mismo ha acordado que pueden reanudar los jueves y domingos, á las horas de costumbre.

Vertical text on the right edge of the page, likely a list of names or a continuation of text from another page.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 17', and 'Día 18'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro'.

Así la clase obrera cumpliría de modo más perfecto en su trabajo y adquisición, medios eficaces para ganarse la vida y lograr en ella más felicidad, que manteniéndose en la ignorancia y en la incultura.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: Guerra.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don Juan García Trejo.

CASA DE LA VILLA

Se ha reunido la Junta municipal de Asociados bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, señor conde de Limpías, sancionando todos los acuerdos del Ayuntamiento que figuraban en el orden del día.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es bueno en la Península Ibérica, pues las lluvias registradas en las Provincias Vascongadas son de escasa importancia. La temperatura descendió notablemente, observándose algunas heladas en Castilla.

LA FIESTA DE LA FLOR

El ministro de la Gobernación ha publicado en la «Gaceta» una real orden disponiendo que se nombren, á propuesta de las señoras de las Juntas de Patronato, las señoritas de la Doble Cruz Roja que toman parte en la recaudación de fondos en las llamadas Fiestas de la Flor con destino á los Dispensarios y Sanatorios antituberculosos.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA POLÍTICA ARANCELARIA

Ante la urgencia de los problemas relacionados con este interesante aspecto de nuestra política económica y para contribuir al esfuerzo de preparación requerido, la Sociedad de Economía abre una información, especialmente encaminada á la reunión de datos y antecedentes que permitan establecer el cuadro de la situación actual de nuestra economía ante el problema arancelario.

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

torizados á tenerlos abiertos hasta dicha hora, grupos, que no pueden ser nunca de dependientes, y si más bien de gente perturbadora y ajena en absoluto al gremio de comestibles, les obligan á cerrar á las ocho, empleando procedimientos violentos. La hora de cerrar sin causar perjuicios al público, que al retirarse á sus casas, compra los postres en los referidos establecimientos, debe ser la de las nueve; pero á dicha hora, ó á la que se acuerde, deben cerrar también las pastelerías y otros establecimientos, donde, con notorio perjuicio para el gremio de comestibles, se despachan fiambres, quesos y embutidos por peso, y botellas de vinos y licores todos los días, y especialmente los domingos, mientras á los otros establecimientos se les obliga á cerrar para cumplir la ley del Descanso dominical.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es bueno en la Península Ibérica, pues las lluvias registradas en las Provincias Vascongadas son de escasa importancia. La temperatura descendió notablemente, observándose algunas heladas en Castilla.

LA FIESTA DE LA FLOR

El ministro de la Gobernación ha publicado en la «Gaceta» una real orden disponiendo que se nombren, á propuesta de las señoras de las Juntas de Patronato, las señoritas de la Doble Cruz Roja que toman parte en la recaudación de fondos en las llamadas Fiestas de la Flor con destino á los Dispensarios y Sanatorios antituberculosos.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

se refirió en el Senado al Hospital de San Juan de Dios, y si al Hospital provincial.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es bueno en la Península Ibérica, pues las lluvias registradas en las Provincias Vascongadas son de escasa importancia. La temperatura descendió notablemente, observándose algunas heladas en Castilla.

LA FIESTA DE LA FLOR

El ministro de la Gobernación ha publicado en la «Gaceta» una real orden disponiendo que se nombren, á propuesta de las señoras de las Juntas de Patronato, las señoritas de la Doble Cruz Roja que toman parte en la recaudación de fondos en las llamadas Fiestas de la Flor con destino á los Dispensarios y Sanatorios antituberculosos.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 77. Amortizable al 5 por 100, 94.50.—Exterior, 87.75.—Nortes, 357.25.—Alicantes, 397.75.—Andaluces, 67.35.—Francos, 91.95.—Libras, 23.92.—Rio de la Plata, 355.

BOLSA DE BILBAO

Resineras, 632.—Naviera Sota y Aznar, 2.350.—Idem Unión, 1.038.—Nortes, 358.—Papelera, 136.

El Príncipe de Ratibor

Dijose anoche que muy en breve se harán públicas resoluciones con relación al Príncipe de Ratibor y á los agregados de la Embajada alemana.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Para el Bazar del Obrero

La Junta de señoras de la primera sucursal del Bazar del Obrero organizó una función en el teatro Español, que se vio concurridísima. Distinguidos aficionados representaron ayer tarde la comedia de los Quintero Genio ale y estranaron el pasatiempo cómico, de Martín Barrojo y Enrique Fernández Ramos, El solitario de Yuste, que salieron á escena á recibir aplausos de la concurrencia.

Cuerpo auxiliar de señoritas postulantes

El ministro de la Gobernación ha publicado en la «Gaceta» una real orden disponiendo que se nombren, á propuesta de las señoras de las Juntas de Patronato, las señoritas de la Doble Cruz Roja que toman parte en la recaudación de fondos en las llamadas Fiestas de la Flor con destino á los Dispensarios y Sanatorios antituberculosos.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

LA JORNADA MERCANTIL

Se recuerda á los comerciantes madrileños lo que determina el art. 15 de esta ley, referente al internado. El plazo que por la misma se concede expira el día 6 del próximo enero.

LA ESCUELA NUEVA

El viernes 20, á las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, se conoció el escritor D. Manuel Pedrosa dará una conferencia con el siguiente tema: «Recuerdos de Alemania: Los hombres de la actual revolución».

Vida deportiva

Moto-Sport.—Con arreglo al artículo 3.º del reglamento, se convoca á junta general ordinaria el día 20 del actual, á las diez de la noche, en el reservado del café Lyon d'O (calle de Alcalá), para la elección de los cargos vacantes, según el artículo 20.

MOTOCICLISMO

Moto-Sport.—Con arreglo al artículo 3.º del reglamento, se convoca á junta general ordinaria el día 20 del actual, á las diez de la noche, en el reservado del café Lyon d'O (calle de Alcalá), para la elección de los cargos vacantes, según el artículo 20.

Ultima hora

Recogida de armas.—Bilbao, 18.—El gobernador ha ordenado que se les recoja las armas á los individuos que las llevan con licencia.

Suspensión comentada

Es muy comentada la suspensión del alcalde. Pero sólo en el campo nacionalista ha producido mal efecto.

Un homenaje

Aumenta el número de adheridos al banquete con que será obsequiado en el Casino de Archanda el Sr. Bergé, director de «El Pueblo Vasco».

La huelga de Campana

Sevilla, 18.—El gobernador, acompañado de algunos periodistas, ha marchado al pueblo de Campana, con objeto de procurar su solución á la huelga que allí han planeado los obreros del campo.

Un telegrama de Leroux

El jefe de los radicales ha telegrafiado al jefe local de los republicanos, rogándole se aplase hasta el domingo 29 el mitin que hay proyectado, para que le dé tiempo á asistir á la Asamblea de la Mancomunidad.

Conferencia interesante

El Círculo Mercantil dió anoche una interesante conferencia el asesor técnico de la Asociación catalana para el fomento del algodón.

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—Función cuarta de abono, cuarta del turno segundo.—9, La Bohemia. ESPAÑOL.—6, La del alba seria... y La garra.—10 (popular á precios populares), La del alba seria... y La garra. COMEDIA.—6 (matinée popular), La barba de Carrillo.—10,15 (función popular), La barba de Carrillo. LARA.—6, Mister Beverly (cuatro actos) y Raquel Miller.—9,15 (especial), Mister Beverly y Raquel Miller. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—5,30, Bailevino.—10,15, Escalvado. ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—6, Lo positivo.—10, La dama de las Camelias. INFANTA ISABEL.—6,15, El tio político y En cuerpo y alma.—10,15 (doble), Pepa la Prescazona ó el colegio desmenuado y En cuerpo y alma. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—5,45, La muchacha que todo lo tiene.—9,45, La sangre del leopardo. ISLAVA.—6,30, Sueño de una noche de agosto.—10,30, La española está loca. APOLLO.—6, Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, diez y ocho cuadros).—10,15, El niño judío y El chiquillo. REINA VICTORIA.—6, La duquesa del Tebarin.—10,30, ¡A ver si cuidas de Amalia! COMICO.—6,15, Miss Canamón (tres actos).—10,15, Las estrellas y La horrica. NOVEDADES.—5,45, La sombra del molino.—7, El suero perra.—9,15, El agua del Manzanares.—10,15, El cotarro nacional (estreno).—11,45, El ogra. PRINCE.—(Compañía Carral).—6, Kip Sanders (gran éxito).—10, Kip Sanders. MARTIN.—6 (moda), Matricula de honor.—7,15, Perico de Aranjuez.—10,15 (doble), El tambor de granadero y Perico de Aranjuez. TRIANON PALACE.—Cine y varietés.—Despedidos de Los Píters. Debut de Asunción Madrid. Gran éxito del Trio Lara y Salud Ruiz. GRAN KURSAL (Altoha, 69).—Variadísima sesión artística y entera tarde y noche. Veinte importantes atracciones. Estilos sin precedentes del Trio Gómez y La Tempanica. Días y noches danzando elegantemente. CINE IDEAL.—4 y 9,30.—Últimos días de Tosen, el mayor éxito de Francesca Bertini.—50 profesores de la Sinfonía y Filarmónica.—Protesta por esta Empresa ante S.S. MM. y AA. RR.—El buque fantasma (última jornada, final de la serie).—La mujer abandonada (sensitivo drama, creación de la genitrix actriz Hesperia, exclusiva de esta Empresa) y otras.—Nota: Tosca se proyectará por la tarde á las seis y media y por la noche á las once.—Precios convenientes. Butaca, 0,50. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Rafael y Carmela contra Aurora y Ascensión.—3,45 de la noche. Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 30 tantos. Peta y Ana contra Gloria y Pilar.

